

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الفرقان

ربو کا
مہلتنا

نومبر دسمبر - ۱۹۵۶ء

مُعَلِّمِینِ ایدڈیاٹرز۔

قاضی محمد نذیر فاضل لائپوری

مسعود احمد خان دہلوی۔ بی۔ اے

نور شیدا محمد شاد پروفیسر جامعۃ البشرین

ایدڈیاٹرز۔

ابوالعطاء جالندھری

سکالانہ بدلہ شتراك

پانچ روپے

فہرستِ کتابیں

- ۱- یا جوج و ماجوج کی آخری جنگ { ایڈیٹر صاحب }
قرآن مجید کی واضح پیشگوئی
- ۲- غیبت
احکام خداوندی اور ارشاد نبوی { محمد احمد صاحب }
کی روشنی میں { پانی پتی }
جانبِ شیخ
- ۳- ہادیان مذاہب کی بے ادبی کا معطلہ { ایڈیٹر صاحب }
"پرہیزات" کا اہم نوٹ
- ۴- البیان
قرآن مجید کا سلیس مجموعہ مع تفسیری نوٹ { ابو العطاء صاحب }
۲۱
- ۵- "تربیتِ محرمات" پر ایک نظر { جناب لوی عبدالکریم صاحب }
۲۵
قسط ۱ { پشاور }
- ۶- مبلغِ اسلام سے خطاب { جناب تودھری صاحب }
(فارسی نظم) { احمد الدین صاحب }
۳۷
- ۷- جماعت احمدیہ ہندوستان کا ریڈیو لیویشن
۴۴

بچوں اور بچیوں کا اسلامی رسالہ

ہلاک

ابھی تک ڈیکلریشن کی منظوری نہیں آئی۔
اس رسالہ کا نمونہ کا پرچہ جلسہ سالانہ
پر شائع ہو رہا ہے۔ انشاء اللہ
اپنے بچوں اور بچیوں کی
اسلامی تربیت کے لئے یہ تحفہ آپس میں فرماویں۔
یہ رسالہ بڑے سائز کے تیس صفحات پر
طبع ہو کرے گا اور سالانہ چندہ کاغذ کی گرانٹی
کے باوجود بین روپے ہے۔

مینجر "ہلاک"

دفتر الفرقان - ربوہ

ضروری اعلان

جلسہ سالانہ کے موقع پر آپ جملہ کتب
مکتبہ الفرقان
سے خریدیں۔ مگر مسنون فرماویں!
دفتر الفرقان کو آرڈرز تحریک جدید
میں ہے وہاں تشریف لائیں۔
مکتبہ کو اپنی مطلوبہ کتب
سے ابھی سے مطلع فرمائیں تا جلسہ پر
آپ کی فرمائش کی کتب پہلے سے بندھی
ہوئی رکھی ہوئی ہوں۔

مینجر مکتبہ الفرقان - ربوہ

مَعذرت

ہم بعض مجبوریلوں کے ماتحت الفرقان کا
یہ نمبر دو ماہ، نومبر اور دسمبر، کا اکٹھا شائع
کر رہے ہیں۔ حکومت پاکستان کی طرف
سے کاغذ کے کوٹہ کا پرہٹ کئی ماہ سے نہیں
ملا۔ درخواست بھجوائی ہوئی ہے۔ انتظار ہے۔
احباب سے معذرت خواہ ہوں۔

(مینجر)

یا جو جابو ج کی آخری جنگ

قرآن مجید کی واضح پیشگوئی

کتابوں کی رُو سے آخری زمانہ ہے بہت سی پیشگوئیاں بیان فرمائی ہیں تاکہ رُو ایمان انسانوں کے لئے تقویت ایمان کا باعث ہوں اور سچے مومنوں کو ازواج ایمان حاصل ہو۔ آخری زمانہ کے متعلق قرآن کریم کی پیشگوئیاں بکثرت ہیں۔ ان میں سے آج کے موضوع سے بن کا تعلق ہے ان کا اختصاراً ذکر کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید پر تدبر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آخری زمانہ میں جب لوگوں کی ایمانی حالت کمزور ہو جائے گی اور طاغوتی طاقتیں ہر طرف سے ایمان کے قطع پر حملہ آور ہوں گی اور دنیا مادیت کے مُردار پر گدھوں کی طرح گر رہی ہوگی۔ ایمان ثریا پر جاسچکا ہوگا۔ رُو جانیت حنقا ہو چکی ہوگی اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ اپنے ایک فرستادہ کو بھیجے گا اور اس کیلئے ہیبت ناک نشان دکھائے گا تاکہ لوگ سمجھیں کہ زندہ خدا موجود ہے اور دین اسلام اسکا بھیجا ہوا کامل دین ہے۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ موعودؑ کی بعثت درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رُو جانیت کا پرتو ہوگی بہت سے لوگوں کو پاک کرے گا اور بہت سے لوگ اسکے ہاتھ پر نئی رُو جانیت زندگی پائیں گے لیکن دنیا کی بیشتر آبادی اسکا ڈر پر چلتی رہے گی جس پر پہلے سے کافرن تھی وہ اس موعود کا آواز پر کان نہ دھریں گی اور اسکی آسمانی باتوں کی شنوائی نہ ہوگی بلکہ اسی وحی پر استہزاء کریں گے اور خدا کی باتوں کو ٹھٹھوں میں

قرآن مجید اور پیشگوئیاں

قرآن مجید ایک کامل صحیفہ ہے جو نسل انسانی کی دائمی ہدایت اور رہنمائی کے لئے نازل ہوا ہے۔ اس میں اعلیٰ احکام اور جامع تعلیمات بھی ہیں ان احکام کا فلسفہ اور ان تعلیمات کی حکمتیں بھی بیان کی گئی ہیں۔ قرآن مجید ترکیبِ نفس کے طریق بھی بتائے گئے ہیں اور ان پر چلنے کے ذرائع بھی بیان کر دیئے گئے ہیں۔ علاوہ از انسان کے ایمان کو ہر زمانہ میں تازہ رکھنے کے لئے قرآن پاک میں اہم پیشگوئیاں بھی ذکر کی گئی ہیں تاکہ ان کے ظہور پذیر ہونے پر اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کے علیم وخبیر ہونے پر زندہ دلیل قائم ہو جائے۔ قرآن مجید کی یہ پیشگوئیاں مستقبل قریب کے بارے میں تھیں اور مستقبل بعید کے متعلق بھی ہیں۔ سچ ہے کہ بعض پیشگوئیاں اُس وقت سے بھی تعلق رکھتی ہیں جب قیامت قائم ہوگی اور نسل انسانی اپنے اعمال کی کامل جزا و سزا پائے گی۔ یہ سب پیشگوئیاں قرآن مجید کے زندہ خدا کا تازہ کلام ہونے پر واضح دلیل ہیں۔

آخری زمانہ کے بارے میں قرآنی خبریں!

قرآن مجید نے ہمارے اس زمانہ کے بارے میں بولنا

اُڑانے کی کوشش نہ کی۔ جب تاریکی کے فرزندوں کی یہ روش انتہا کو پہنچ جائیگی تب خدا تعالیٰ کا غضب بھر کیگا اور زمین پر ہولناک تباہی آئیگی۔ شہراوردیاریا میٹ ہو جائیں گے اور انسانوں کو جائے قرار نہ لیگی۔ مگر چونکہ خدا غضب میں دھیما ہے اور اس کی رحمت میں طرح یہ تقاضا کرتی ہے کہ عذاب سے پہلے رسول مبعوث فرمائے، مذہب کو بھیجے۔ فرمایا۔ وما کنتم معدّین حتی نبعث رسولاً (الاسراء: ۱۵) کہ ہم عذاب دینے سے پہلے ضرور رسول بھیجتے ہیں۔ اسی طرح اس کی رحمت مقتضی ہے۔ کہ انسانوں کو یکدم گرفت میں نہ لائے بلکہ آہستہ آہستہ عذاب دے تا ان میں سے جو توبہ کر کے بچنا چاہیں وہ بچ جائیں۔ ولنذیقنہم من العذاب الاذی ادون العذاب الاکبر لعلہم یرجعون (مجادہ: ۲۱) کہ ہم مکذبین کو پہلے ہلکے عذاب دیتے ہیں اور بڑے عذاب کی ثوابت آخیر آتی ہے تاکہ وہ چھوٹے عذابوں سے نصیحت حاصل کر کے توبہ اور رجوع کر سکیں۔

موعود کل ادیان کی بشارت

قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ اس موعود رسول کے زمانہ میں تمام مذاہب پر اتمام حجت کی جائے گی اور سب دینوں پر اسلام کی برتری ثابت کی جائے گی فرمایا وهو الذی ارسل رسولہ یا لہدیٰ ودین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ (سورۃ الصن) کہ اللہ ہی نے اپنے رسول کو کامل ہدایت کے ساتھ بھیجا اور تا وہ اسے تمام ادیان پر غالب کرے۔ ظاہر ہے کہ یہ عظیم منصب بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بدست ثانیہ کے جس کی بشارت سورۃ جمعہ میں و آخرین منهم لہما یلحقوا بہم کے الفاظ میں دی گئی ہے اور کسی نبی یا ولی کے ظہور سے پر نہیں ہو سکتا تھا۔ آپ ہی پر

قرآن پاک نازل ہوا اور آپ ہی کے روحانی منظر کے ذریعہ اسکی تکمیل اشاعت مقدر تھی۔ اور یہ تکمیل اشاعت آخری زمانہ سے تعلق رکھتی تھی جبکہ دنیا اپنے ذرائع اور وسائل کے لحاظ سے ایک شہر کی حیثیت اختیار کر جائے والی تھی اور مسلمانوں پر ایک بے عملی اور غربت کا دور آنے والا تھا۔

اس موعود کے لئے مختلف قوموں میں مختلف ناموں سے انتظام ہو رہی تھی مگر وہ جامع رسول جو سب قوموں کا موعود ہو سکے۔ وہ وہی ہو سکتا تھا جسے یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کہنے والے رسول کے فیوض و برکات نے مقام طہیبت پر بکھڑا کیا ہو۔ انغرض لوگ انتظار کرتے ہیں یا وقت پر ظاہر ہونے والے موعود کو مان لیں یہ ان کا کام ہے۔ بہر حال قرآن مجید نے یہ خبر دے رکھی ہے کہ آخری زمانہ میں ایک عظیم الشان فرستادہ مبعوث ہوگا۔ اور وہ دین اسلام کو دنیا کے سب دینوں پر غالب کر کے دکھا دے گا۔

یا جوج و ماجوج کے خروج کی خبر

قرآن مجید فرماتا ہے کہ آخری زمانہ میں دو بڑی قومیں دنیا پر غالب آجائیں گی اور وہ زمین پر دو جانی موت وارد کرنے کا موجب بنیں گی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ حتیٰ اذا فتحت یا جوج و ماجوج و هم من کل حدیب یتسیلون۔ و اقول الیومعد الحق فاذا اھی شاحصۃ اصدار الذین کفروا یا ویلنا قد کنا فی غصلة من ہذا جبل کنا ظالمین (الانبیاء: ۹۶-۹۷) کہ ایک وقت آئیگا جب یا جوج و ماجوج کو کھول دیا جائیگا اور وہ ہر پڑوسی اور بلند جگہ پر دوڑتے ہوئے پھانسیں گے۔

یا جوج و ماجوج کو برپا کرے گا اور وہ ہر ملحد کی چھانٹ پھریں گے۔

میشکوئیوں میں استعارات ضروری ہیں ایسی لئے مسلم شریف کی اس حدیث میں بہت سے استعارے ہیں۔ مگر یہ بات تو دروڑوں کی طرح واضح طور پر بیان کی گئی ہے کہ مسیح موعود کے ظہور اور یا جوج و ماجوج کے خروج کا ایک ہی زمانہ ہے نیز یہ بھی ثابت ہے کہ جس دجال کے فترت سے ہر نبی ڈراتا آیا ہے وہ انہی یا جوج و ماجوج میں ہے۔ کیونکہ ایک وقت میں یا جوج و ماجوج کے غلبہ کے ساتھ ساتھ دجال کا علیحدہ غلبہ تصور میں نہیں آسکتا۔ اسلئے ماننا پڑے گا کہ درحقیقت دجال یا جوج و ماجوج کا ہی اعتباری اور صفاتی نام ہے۔

یا جوج و ماجوج کون ہیں؟

اب یہ سوال ہے کہ یا جوج و ماجوج سے کون مراد ہیں؟ سو یا حد کھنا چاہیے کہ یا جوج و ماجوج کا ماخذ ایچ ہے۔ ایچ آگ کے شعلوں کو کہتے ہیں۔ امام رافعی اسہانی لکھتے ہیں:-

”و یا جوج و ماجوج منہ شبہوا

بالنار المصنطرة والملياء المشوجة

لکثرة اصنطرا بهم (المفردات)

کہ یا جوج و ماجوج کو یہ نام اسلئے دیا

گیا کہ انہیں بھڑکتی ہوئی آگ اور موہیں

مارنے والے پانیوں سے مشابہت ہے

کیونکہ وہ کثرت سے ادھر ادھر پھرنے لگے۔

امام ملا علی قاری لکھتے ہیں:-

”یا جوج و ماجوج هما قبیلتان

من ولد یافث بن نوح“ (مرقاۃ)

تب پیچھے و مدہ (الوعد الحق) کے ظہور کا موقع پیدا ہو جائے گا۔ اس پر کافروں کی نظریں ششدر رہ جائیں گی اور وہ کہیں گے کہ ہم تو اس سے فائل ہی رہے بلکہ ہم ظالم تھے۔

دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قالوا یا ذا القرنین ان یا جوج و ماجوج یفسدوا فی الارض فهل نجعل لك خراجا علی ان تجعل بیننا و بینهم سدا (الکہف: ۹۲) کہ لوگ اس وقت کے مامور ذوالقرنین (یہ صفاتی نام ہے) کے پاس آکر کہیں گے کہ یا جوج و ماجوج نے زمین میں فساد برپا کر رکھا ہے کیا آپ ہمارے اور ان کے درمیان روک بنا کر ہمیں ان سے بچائیں گے؟ اور ہم آپ کو ٹیکس ادا کرتے رہیں گے۔

ان آیات سے ظاہر ہے کہ آخری زمانہ میں یا جوج و ماجوج کا زمین پر غلبہ ہونے والا ہے اور وہ زمین میں فساد برپا کرنے والے ہیں۔ اور اس وقت الوعد الحق کے ظہور کا موقع ہوگا۔

احادیث نبویہ میں یہ تہذیب موجود ہے کہ آخری زمانہ میں مسیح موعود کا ظہور ہوگا تو اس وقت یوں ہوگا۔ ”اذ اوحی اللہ الی عیسیٰ ان یقب قد اخرجت عباد الی لا یدان لاکید یقتلہم فحرز عبادی الی الطور و بیعت اللہ یا جوج و ماجوج و ہم من کل حدیب ینسلون۔ (دواہ مسلم۔ مشکوٰۃ المصابیح باب ذکر الدجال ص ۳۴۳) کہ اللہ تعالیٰ مسیح موعود پر وحی کرے گا اور اسے بتائیں گے کہ میں نے ایسے لوگ پیدا کر دیئے ہیں جن سے جنگ کرنی اور لوگوں کو طاقت نہیں۔ تو میرے بندوں کو (یعنی اپنی جماعت کو کہ بطور مدد دہانی تجلیات کے مرکن پلے جا۔ اور اللہ تعالیٰ

ہوگا۔ پہلے عیسائیت دلائل سے مغلوب ہوگی اور پھر انکی
مادی شان و شوکت جاتی رہے گی جیسے پانی میں نمک کھل
جاتا ہے۔ پس یہ امر روز بروز کی طرح متعین ہو گیا
کہ یا جوج و ماجوج دو قومیں ہیں اور ان سے مراد روس
اور انگریز ہیں۔

نہر سوئے کے متعلق قرآنی پیشگوئی

نزول قرآن مجید کے وقت بحیرہ قلمزم اور
بحیرہ روم بالکل الگ الگ تھے۔ اللہ تعالیٰ قرآن پاک
میں فرماتا ہے۔

خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ
كَالْفَخَّارِ وَخَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَّادٍ
مِنْ نَارٍ ۝ فَبَأْتِي الْآلَاءَ رِيكَمَا
تَكَذَّبَانِ ۝ رَبِّ الْمَشْرِقَيْنِ وَ
رَبِّ الْمَغْرِبَيْنِ ۝ فَبَأْتِي الْآلَاءَ
رِيكَمَا تَكَذَّبَانِ ۝ مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ
يَلْمُتَيَانِ ۝ بَيْنَهُمَا بَرْزَخٌ لَا
يَبْغِيَانِ ۝ فَبَأْتِي الْآلَاءَ رِيكَمَا
تَكَذَّبَانِ ۝ يَخْرُجُ مِنْهُمَا
الذُّكُورُ وَالْمَرْحَانُ ۝ (الرحمن: ۱۲، ۱۳)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے انسان کو چھ آواز
دینے والی مٹی سے بنایا ہے اور جنوں
کو آگ کے شعلہ سے پیدا کیا۔ تم
دونو اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ سے
تکذیب کرتے ہو۔ اللہ ہی دونو مشرقوں
کا رب ہے اور وہی دونو مغربوں کا رب
ہے۔ تم دونو اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ
سے تکذیب کرتے ہو۔ اللہ ہی ان دونو
سمندروں کو چھوڑے گا تاکہ ایک دوسرے

کہ یا فت بن لوح کی اولاد سے دو قبیلے

یا جوج و ماجوج ہیں۔

بائبل سے یا جوج و ماجوج کے مقامات کا بھی پتہ لگتا ہے
لکھا ہے۔

”اے جوج باروں اور مک اور توبال

کے سردار۔ اور میں تجھے پلٹ دوں گا اور

تجھے لئے پھر دوں گا اور ایسا کروں گا کہ تو اتر

کی اطراف سے چڑھ آئے اور تجھے

امرائل کے پہاڑوں پر لاؤں گا۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ اور میں ماجوج پر اور ان پر

جو تیرے رول میں بے پروائی ہو کونٹ

کرتے ہی ایک آگ بھیجوں گا اور وہ

جائیں گے کہ میں خداوند ہوں۔“ (تہیل: ۱۹)

اس حوالہ سے ثابت ہے کہ یا جوج روسی ہیں اور جوج

بزانہ کے بسنے والے انگریز اور ان کی قوم کے منشر

گروہ امریکن وغیرہم ہیں۔ یہ قوس آگ سے غیر معمولی

کام لینے کی وجہ سے یا جوج و ماجوج ہیں اور اس لحاظ

سے کہ ان کے پادری دنیا بھر میں حضرت مسیح کی الوہیت

اور انبیت کے عقیدہ کو پھیلاتے پھرتے ہیں وہ جبال

میں۔ قرآن مجید سے ظاہر ہے کہ ابن اللہ کا عقیدہ اللہ

کے شریک و شریک کو بھڑکانے والا ہے۔ فرمایا: تَكَادُ

السَّمَاوَاتُ بِمَقْطَرِنٍ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْأَرْضُ وَ

تَحْتَرُّ الْجِبَالُ خِذَاً ۝ ان دعوا للرحمن وللداء

(مریم: ۹۰-۹۱) کہ قریب ہے کہ آسمان پھٹ جائیں اور

زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ریزہ ریزہ ہو جائیں یعنی

دنیا پر کامل تباہی آجائے کیونکہ ان لوگوں (عیسائیوں)

نے خدا کے لئے بیٹا قرار دیا ہے۔ مسیح مولود کی آمد اس

عیسائی عقیدہ کو پاش پاش کرنے کے لئے مقدر تھی اسی لئے

فرمایا ہے کہ یا جوج و ماجوج اور جبال سے اس کا مقابلہ

ہے کہ آخری زمانہ میں یہود کا متفرق ممالک سے فلسطین میں جمع کر دیا جانا ایک تقدیر الہی ہے۔ ان کا یہ اجتماع ان کے لئے آخری امتحان کے طور پر ہے۔ اور یہ درحقیقت موجودہ کل ادیان کے ظہور کے لئے بطور علامت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورۃ الانبیاء میں یا ہوج و ما ہوج کے خروج کے ذکر پر بھی فرمایا ہے و اقتراب الموعد الحق۔ اور اس جگہ یہود کے اجتماع کے سلسلہ میں فرمایا ہے فاذا اجاب و وعدا لآخرۃ جئنا بکم لقیفاً۔ پس معلوم ہوا کہ الوعد الحق اور وعدا لآخرۃ ایک ہی چیز ہے جس طرح آخری زمانہ میں یا ہوج و ما ہوج کا خروج مقدر ہے اسی طرح فلسطین میں یہود کا اجتماع بھی مقدر ہے اور ان دونوں کا باہم ایک تعلق ہے۔ نیز یہ دونوں امور اس بات کی علامت ہیں کہ آخری وعدہ ظاہر ہو چکا ہے اور قرآنی موعود مبعوث ہو گیا ہے۔

یا ہوج و ما ہوج کی آخری جنگ کا مرکز

آسمانی نوشتوں پر خود کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یا ہوج و ما ہوج کی باہم ایک ہولناک جنگ ہوگی اور بنی اسرائیل کے دبیر سے انہوں نے سارے ممالک کو مرعوب کر رکھا تھا وہ خود ان کا شکار ہو جائیں گے اور ان کی جنگی تیاریاں ایک دوسرے کے خلاف استعمال ہوں گی۔ یا ہوج و ما ہوج پر آسمانی نجات کے پورا ہوجانے کے بعد ایسے سماں پیدا ہوں گے کہ وہ باہم لڑیں گے اور یہ لڑائی درحقیقت تو دونوں کی تباہی کا موجب ہوگی مگر ان میں سے غالب فریق بھی بعد ازاں آسمانی عذابوں کا شکار ہو جائیگا۔ اور یہ سب کچھ اسی صورت میں ہوگا جب یہ قومیں حق یعنی دین اسلام کو قبول کر لیں انکار پر مجبور نہ ہوں گی۔ یا ہوج و ما ہوج کی یہ جنگ کس علاقہ میں ہوگی اور کونسی سرزمین اس کا مرکز ہوگی اور آیا ہنر سوز سے اس کا

دل جائیں۔ اس وقت ان کے درمیان خشکی کی روک ہے۔ وہ ایک دوسرے پر زیادتی نہیں کر سکتے۔ تم اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ سے تکذیب کرتے ہو۔ ان دونوں سمندروں میں سے موتی اور مونگا نکلے ہیں۔“

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے عربوں کے لئے ان دونوں سمندروں کا ذکر فرمایا ہے جن میں سے موتی اور مونگا نکلتا تھا۔ یہ سمندر بحیرہ قلزم اور بحیرہ روم تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس وقت تو ان کے درمیان خشکی کی روک ہے مگر وقت آتا ہے جب یہ دونوں سمندر آزادانہ طور پر مل جائیں گے۔

کتنی صاف اور واضح پیش گوئی ہے اور کس طرح قریباً ایک ہزار سال بعد اس کا کمال ہنر سوزیہ کے بننے سے ہوا جیکو بحیرہ روم اور بحیرہ قلزم کو لانا گیا اور اس ملاسنے میں کافی حد تک یا ہوج و ما ہوج کا دخل تھا۔

یہودیوں کا فلسطین میں اجتماع

یہودی قوم اپنے اعمال کی وجہ سے فلسطین میں منتشر کی گئی اور جیسا کہ بائبل سے ثابت ہے یہ لوگ در دراز علاقوں میں پھیلا دیئے گئے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وقتنا من بعدکم لبعثنا نبیاً من اسرائیل اسکنوا الارض فاذا اجاب وعدا لآخرۃ جئنا بکم لقیفاً (الاسراء ۱۰۳) کہ موسوی زمانہ کے بعد ہم نے نبی اسرائیل سے کہا کہ تم زمین کے مختلف حصوں میں رہائش اختیار کرو۔ جب دوسرا وعدہ یا آخری زمانہ کا وعدہ آئیگا تو ہم تمہیں اکٹھا کر دیں گے۔

بائبل میں بھی ایسے اشارے موجود ہیں جن سے ظاہر ہوتا

کوئی تعلق ہوگا؟ اس سوال کے جواب کیلئے مندرجہ ذیل
حوالہ بات ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) اے آدم زاد! جوچ کے برخلاف نبوت کراؤ
بول کہ خداوند ہمدواہ یوں کہتا ہے کہ لیجھ
میں تیرا مخالف ہوں۔ اے جوچ رو میں اور
مسک اور تو بال کے سردار میں تجھے پلٹے ہوگا
اور تجھے لئے پھر دنگا کہ تو اتر کی طرف سے
چڑھ آئے اور تجھے اسرائیل کے پہاڑوں پر
لاؤں گا اور تیری کمان جو میرے ہاتھ میں ہے
گرا دوں گا۔ (تذقیل ۳۹)

(۲) اور آخر کے وقت میں جنوب کا باد شاہ اسپر
ریلے گا اور شاہ شمال دنگے اور سو اراود
بہت جہاز لیکر گرباد کی مانند اس پر چڑھ آئیگا
اور ان سرزمینوں میں داخل ہوگا۔ اور اتر کی طرف
گرنے لگا اور سرزمین جلیل میں بھی داخل ہوگا اور
بہت گرنے جائیں گے مگر ادم اور موآب اور
بنی مومن کے خاص لوگ اسکے ہاتھ سے بچیں گے۔
اور وہ اپنا ہاتھ ملکوں پر چلائیگا اور ملک مصر
بھی رہائی نہ پائیگا۔ پر وہ سونے چاندی کے خزانوں
اور مصر کی ساری نفیس چیزوں پر قابض ہوگا اور
بولی اور کوشی اسکی پیروی کریں گے لیکن یورپ
کی اور اتر کی اطراف سے افواہیں سے حیران کرئیگی
اسلئے وہ بڑے غضب سے نکلیگا کہ بہتوں کو نیست
نابود کرے اور وہ شاندار مقدس پہاڑ پر اپنی
گلال باڑی کو سمندروں کے درمیان برپا کرے گا۔
پر وہ اپنی اجل کو پہنچیں گے اور اس کا کوئی مددگار
نہ ہوگا۔ (دانیال ۳۰-۳۵)

(۳) قرآن مجید کی سورۃ الرحمن میں ان آیات کے بعد
جو ہم اوپر ہر سوین کی پیشگوئی کے سلسلہ میں درج

کر آئے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔۔

سنفرغ لکم ایہا الشقلان ۵ فبأی الآذینکم
تکذبان ۵ یا معشر الجن والانس ان استطعتم
ان تنفذوا من أقطار السموات والارض
فانفذوا الا تنفذون الا بسطان فبأی
الآذینکم تکذبان ۵ یوسل علیکما شواظ
من نار ونحاس فلا تنصران ۵ فبأی الآذین
تکذبان ۵ (سورۃ الرحمن: ۳۱-۳۶)

ترجمہ۔۔ اے جن وانس یا اے یا جوچ و ما جوچ! دنیا کی وہ
بوجھل یعنی بڑی طاقتور اہم عنقریب تمہارے لئے فارغ
ہونگے۔ تم اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ سے تکذیب کرتے
ہو۔ اے جنوں اور انسانوں کے گروہ! اگر تم آسمانوں
اور زمین کے حدود سے تجاوز کر سکتے ہو تو ایسا کر کے
دکھاؤ۔ یاد رکھو کہ تم ہمارے غلبہ سے باہر نہیں جا سکتے
تم اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ سے تکذیب کرتے ہو تم پر
آگ کے شعلے اور نیتل برسایا جائیگا اور تم ایک دوسرے
کی مدد نہ کر سکو گے۔ تم اپنے رب کی کس نعمت کی وجہ سے
تکذیب کرتے ہو۔

ان آیات پر مدبر کیسے معلوم ہوتا ہے کہ یا جوچ و ما جوچ کا
نہر سوین سے تعلق ہے اور انکی بڑی جنگ میں اس کا دخل ہے۔
دو لوگوں میں اپنے اپنے اقتدار اور اپنے اثر و رسوخ کو بڑھانے
کے درپے ہونگی اور ایک دوسری پر غالب آئیگی کوشش کریگی
ایسی دوران میں شعلہ باری اور شدید بیماری ان کی تباہی کا
موجب بن جائیگی اور اگر یہ اپنی روش نہ بدلیں گی تو خدا کے
قہر کا نشانہ بن جائیں گی۔

(۴) احادیث نبویہ میں بھی یہ صراحت موجود ہے۔ کہ
یا جوچ و ما جوچ کا خروج شام اور فلسطین کے علاقے
پر ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
”او حیا للہ الی عیسیٰ الی قد اخرجت

عباد الی لایدان لاحد بقتالہم فخر زعبادی
 الما لطور ویبعث اللہ یا جرج و ماجرج و ہم
 من کل حدیب ینسلون فیہم و اولہم علی
 بحیرۃ طبریۃ فی شربون ما فیہا و عتہم آخرم
 فیقول لقد کان بھذہ مرۃ ما عزم یسیرون
 حتی یتہوا الی جبل الخمر و ہو جبل
 بیت المقدس (مشکوٰۃ ص ۴۴)

کہ اللہ تعالیٰ اس موعود پر وحی کر گیا کہ میں نے ایسے لوگ
 پیدا کر دیئے ہیں جن سے جنگ کر نیکی کسی کو طاقت نہیں تو
 میرے بندوں کو طور کی پناہ گاہ میں لیجا۔ اللہ تعالیٰ
 یا جرج و ماجرج کو پیدا کر گیا اور وہ ہر بلندی پر دوڑتے
 ہوئے غالب آجائینگے۔ ان کا پہلا حصہ بحیرہ طبریہ پر لڑے گا
 اس کا پانی پی لیں گے۔ انکا آخری حصہ کہیں گا کہ یہاں پر پانی
 ہوا کرتا تھا۔ یہ چلتے چلتے بیت المقدس کے پہاڑ جبل الخمر
 تک پہنچ جائیں گے۔

یہ لمبی حدیث کا ایک حصہ ہے۔ حدیث استعارات سے
 پڑھے۔ مگر اس سے یہ بات بالبداہت ثابت ہے کہ
 یا جرج و ماجرج کی آخری آویزش کے لئے ان کا تعلق
 شام و فلسطین سے ہوگا۔

(۵) دجال کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہے۔ نصرت الملائکۃ و جہۃ
 قبل الشام و ہنالک یھلک۔ کہ فرشتے اس کا
 رخ ملک شام کی طرف پھریں گے اور وہ وہاں پر
 ہلاک ہو جائے گا۔

ان حوالہ جات پر غور کرنے سے ثابت ہوتا ہے کہ یا جرج
 و ماجرج کا سرکہ شام فلسطین اور مصر کے ممالک سے
 تعلق رکھتا ہے اور انہی سرزمینوں سے ایک ہولناک
 جنگ کا آغاز ہوگا۔ سلسلہ احمدیہ کے بانی حضرت
 میرن موعود علیہ السلام نے صاف جزا دہ پیر سراج الحق صاحب

نعمانی کو مخاطب کر کے نہایت واضح الفاظ میں فرمایا تھا۔
 ”دنیا میں ایک حشر برپا ہوگا۔ وہ اقل الحشر
 ہوگا اور تمام بادشاہ آئیں میں ایک دوسرے پر
 چڑھائی کرینگے اور ایسا کشت و خون ہوگا کہ زمین
 خون سے پھر جائیگی اور ہر ایک بادشاہ کی دعایا بھی
 آئیں میں خوفناک لڑائی کرینگے۔ ایک عالمگیر تباہی
 آوینگے اور ان تمام واقعات کا مرکز ملک
 شام ہوگا۔ صاف جزا دہ صاحب! اسوقت میرا لڑاکا
 موعود ہوگا۔ خدا اسکے ساتھ ان ممالک کو مقدر
 کر رکھا ہے۔ ان واقعات کے بعد ہمارے سلسلہ کو ترقی
 ہوگی اور سلاطین ہمارے سلسلہ میں داخل ہونگے۔ تم اس
 موعود کو بچان لینا۔ یہ ایک بہت بڑا نشان پیر
 موعود کی شناخت کا ہے۔“ (ذکر تذکرۃ الہدی ص ۴۴)

مطبوعہ ۱۹۲۱ء یہود اور مسلمانوں کی جنگ

یہ ایک حقیقت ہے کہ پیشگوئیوں میں ایک پہلا انخلاء
 کا ضرور ہوتا ہے تا ایمان بالغیب قائم رہے لیکن یا جرج
 و ماجرج کے اس آخری سرکہ کے بارے میں آسمانی نشانوں
 میں بہت صراحت موجود ہے۔

ہم بیان کر چکے ہیں کہ قرآن و بائبل کے رو سے
 آخری زمانہ میں یہود کا فلسطین میں جمع ہونا الہی تقدیر ہے۔
 ہم بتا چکے ہیں کہ روس اپنے لشکروں سمیت اسرائیل کے پہاڑوں
 میں آئیگا اور مصر تک اسکا نفوذ ہوگا۔ ہم ذکر کر چکے ہیں کہ ہر
 سوڑے کے سلسلہ میں یا جرج و ماجرج کی ایک ہولناک جنگ
 ہوگی۔ یہ بھی اشارات موجود ہیں کہ ایک عارضی وقت تک
 دجالی طاقتوں کو غلبہ ہوگا۔ یا جرج اور ماجرج یعنی روس
 اور انگریزوں کی جنگ میں یا جرج کے آخری طور پر تباہ
 ہو جائیگی بھی خبر موجود ہے۔ اسوقت یا جرج یعنی انگریز قوم
 یہود سمیت تباہ ہوتی یعنی اسلام کے خلاف ایک آخری فیصلہ کن

جنگ یا معرکہ کیلئے میدان میں آجائینگے۔ اسی موقع کے متعلق حدیث نبوی میں وارد ہوا ہے :-

يتبع الدجال من يهود اصفهان سبعون الفاعليهم الطيالسة - رواه مسلم -
(مشکوٰۃ المصابیح صفحہ ۳۷)

کہ ستر ہزار جبہ پوش یہودی دجال کے ساتھ ساتھ ہونگے۔ یہ جنگ جس شکل میں بھی ہو سکتی ہے مسلمانوں اور یہود کے درمیان ہوگی اور یہود اس موقع پر دجال یا باجوج باجوج کا آرزو کار ہوں گے۔

حقیقی مسلمانوں کے آخری غلبہ کی پیشگوئی

اس معرکہ کا انجام کیا ہوگا اس کیلئے بھی بائبل اور قرآن مجید اور احادیث میں پیشگوئی موجود ہے۔ بائبل میں لکھتے ہیں "باجوج باجوج پر اور ان پر جو جزیروں میں بے پروائی ہو سکوت کرتے ہیں ایک آگ بھیجوں گا اور وہ جائینگے کہ میں خداوند ہوں۔" (حزقیل ۲۱)

قرآن مجید فرماتا ہے۔ يرسل عليكما شواظ من نار ونحاس فلا تنتصران۔ کہ تم دونوں قوموں پر آگ کے شعلے برسائے جائینگے اور پستیل بول کی صورت میں گرے گا اور تم ایک دوسرے کی مدد نہ کر سکو گے۔

پھر قرآن مجید فرماتا ہے۔ ولقد كتبنا في الزبور من بعد الذکر ان الاخرین یرثها عباد الصالحین (الانبیاء) کہ زبور میں ہمارے نوسترے کے مطابق اس سرزمین کے وارث آخر کار ہمارے نیک بندے ہونگے۔ یہ وعدہ الہی مختلف رنگوں میں پورا ہوتا رہا ہے اور سورہ انبیاء میں اس کا یا جوج و ما جوج کی تباہی کا خبر کے بعد ذکر کرتے ہیں کہ دیتا ہے کہ یہ آخری زمانہ کے عباد اللہ الصالحین کے متعلق ہے جن کے بارے میں سچ موعود پوری ہوگی۔ حضرت عیساٰ علیہ السلام

الی الطور (مشکوٰۃ) کہ اے سچ موعود! میرے بندوں کو طور پر جمع کر۔ یہی عیساٰ ہیں جنکے آخری غلبہ کی خبر دینا عبادی الصالحین میں دی گئی ہے۔

حدیث نبوی میں ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی جنگ کے سلسلہ میں فرمایا ہے :- لا تقوم الساعة حتی یقاتل المسلمون الیہود فی الجرد والشجر فیقول الحجر والشجر یا مسلم یا عبد اللہ ہذا یہود خلی فتعال فاقتله الا العرقد فانہ من شجر الیہود۔ رواه مسلم۔ (مشکوٰۃ ص ۱۱۱)

ترجمہ :- قیامت نہیں آئیگی جب تک آخری مرتبہ مسلمانوں اور یہودیوں کی جنگ نہ ہو سکے مسلمان یہود کو شکست دیں گے کہ جیسے یہاں تک جو یہودی درختوں یا پتھروں کے پیچھے چھپے ہو ہونگے انکے پاس میں پتھر اور درخت کہیں گے کہ اے عبد اللہ! آج سچے مسلمان ایسے یہودی چھپا ہوا ہے اور اسے قتل کر دے۔ ہاں خود درخت ایسا نہ کرے گا وہ یہود کا درخت ہے۔

اس حدیث میں حجر و شجر سے مراد یہود کی جائے پناہ تو ہیں۔ اس زمانہ میں سب قومیں یہود سے بیزار ہونگی اور انہیں کسی جگہ پناہ نہ ملیگی۔ صرف دجال یا شجر الیہود ہی اٹھائے ہوگا مگر وہ خود آخر کار یذوب کا یذوب المالح فی الماء اسی طرح پگھل جائیگا جس طرح پانی میں نمک پگھل جاتا ہے۔

آخری خوشخبری

یہ پیشگوئیوں کا ایک گچھل خاکہ ہے۔ چونکہ یہ آئندہ کے واقعات ہیں اسلئے سوائے خدا کے علام الغیوب کے انکی آخری صورت کو اور کوئی بیان نہیں کر سکتا۔ ہاں اتنا ضرور ہے کہ الہی لاشعور کے مطابق اب وہ وقت آنا ہے جب توحید کو غلبہ ہوگا اور اسلام تیار غالب جائیگا اور سچے مسلمانوں کو عزت و عظمت نصیب ہوگی +

غیبت

احکام خداوندی اور ارشادات نبوی کی روشنی میں

(از جناب شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی مولوی فاضل (لاہور))

{ ذیل کا مفید اور تربیتی مقالہ مکرم شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی مولوی فاضل نے انصار سلطان القلم لاہور کی مجلس میں سنایا جسے شکر تیرے کے ساتھ الفرقان میں شائع کیا جاتا ہے۔۔۔۔۔ (ایڈیٹر)

لینے کی خاطر وہ ایک دوسرے کی برائیاں کرتے ہیں دوسرے لوگ مزے لے لے کر ان باتوں کو سنتے ہیں۔ اور کسی کو یہ خیال نہیں آتا کہ ایک روز احکام الحاکمین کے سامنے بھی حاضر ہونا ہے۔ جہاں وہ ان سے پوچھے گا۔ کہ جب میں نے واضح الفاظ میں تمہیں اس چیز سے منع کر دیا تھا۔ میرے رسول نے ہر ممکن طریقہ سے اس کی برائیاں کھول کر بیان کر دی تھیں تو پھر تم نے غیبت سے اجتناب کیوں نہیں کیا۔ اور کیوں اپنے بھائیوں کا گوشت کھانے میں مشغول رہے۔

مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ غیبت کے بارے میں احکام خداوندی اور ارشادات نبوی کا تفصیل سے ذکر کر دیا جائے اور اخلاق نقطہ نظر سے بھی اس کی خرابیاں بیان کر دی جائیں تاکہ لوگوں کو پتہ چل سکے کہ جس چیز کو وہ بہت معمولی سمجھ کر نظر انداز کر دیتے ہیں وہ درحقیقت کس قدر خطرناک اور تباہ کن چیز ہے۔

خداوند تعالیٰ فرماتا ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا
مِّنَ اللَّغْوِ إِنَّ بَعْضَ اللَّغْوِ شَهْوَاءٌ
يُغْتَبُ بِبَعْضِكُمْ بَعْضًا. أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ اللَّغْوِ إِنَّ بَعْضَ اللَّغْوِ شَهْوَاءٌ يُّغْتَبُ بِبَعْضِكُمْ بَعْضًا.

غیبت ایک ایسی مہلک اور خطرناک بیماری ہے کہ جس فرد بشر کو لگ جائے اس کے اخلاق اور ایمان کو تباہ و برباد رکھنے بغیر نہیں چھوڑتی۔ یہ نہ صرف خود ایک مستقل بیماری ہے۔ بلکہ اور ہزاروں بیماریوں کی جڑ ہے جھوٹ۔ کینہ۔ تنگ نظری۔ چغل خوری۔ نکتہ چینی۔ بدگمانی۔ کبر و نخوت۔ خود پسندی۔ سادہ عیوب اگر بیک وقت ایک شخص میں جمع ہو سکتے ہیں۔ تو غیبت کرنے والے میں غیبت گھسی کی طرح اندر ہی اندر انسان کے اخلاق اور ایمان کو کھائے جاتی ہے۔ اور آخر ایک وقت ایسا آتا ہے۔ جب ان کے اخلاق بالکل ماؤن ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور ایمان کی کوئی رقیق اور علامت اس کے اندر نہیں رہتی۔

غیبت کرنے والے کے متعلق اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے سخت الفاظ فرمائے ہیں۔ اور اس کو ایسا جرم قرار دیا ہے۔ جس کی سزا معمولی نہیں بلکہ بڑی سخت رکھی گئی ہے۔ مگر افسوس ہے کہ مسلمان ان تمام احکامات کو جانتے ہوئے اور ان تمام سزاؤں کا علم رکھتے ہوئے پھر بھی اس ناپاک چیز سے باز نہیں آتے۔ بعض مزے

أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا تَكَرَّهْتُمْ

(الحجرات: ۲۷)

ترجمہ: اے ایمان والو! تم بدظنی سے بہت زیادہ بچو۔ بعض دفعہ بدظنی گناہ کا درجہ رکھتی ہے۔ نیز مرد مرگے کی کمزوریوں اور عیوب کے (ٹوہ میں نہ رہا کرو۔ تم میں سے کوئی کسی کی غیبت نہ کرے۔ کیا تم میں سے کوئی یارپند کرتا ہے۔ کہ وہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے یقیناً تم اس بات کو ناپسند کرو گے۔

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے غیبت کے شیواؤں کو ایسا قرار دیا ہے۔ گویا وہ اپنے مردہ بھائیوں کے بدن پر سے گوشت لپچ لپچ کر کھا رہے ہیں۔ دنیا میں ایک شخص بھی ایسا نہیں ہوگا۔ جو یہ کام کر سکے۔ غیبت کرنا بھی اپنے بھائی کا گوشت کھانے کے مترادف ہے لیکن افسوس کہ اس وقت کسی کو اس بات کا خیال نہیں آتا کہ اس سے کیا کردہ اور ناپاک کام مردہ ہو رہا ہے؟ حدیث میں آتا ہے:-

عن ابن عباس ان رجلا من صلحاء
صلوة الظهر والعصر وكان صاحب
فلما قضى النبي صلى الله عليه وسلم
الصلوة قال اعيدوا وضوءكم
صلواتكم ادا مضيا في صومكم
اقضيا يوما اخر فقال لم قال اعنتم فلا (مشكوة)

ترجمہ: حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ دو آدمیوں نے ظہر و عصر کی نماز پڑھی۔ وہ دونوں روزے سے بھی تھے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز ختم کی تو آپ نے دونوں سے فرمایا کہ اپنے وضو پھر کر۔ نماز دوبارہ پڑھو۔ دونوں کو تو ڈر مت لیکن کسی دوسرے وزان کی قضا بھی کرو۔ انہوں نے پوچھا حضور کیوں؟ آپ نے فرمایا۔ اس لئے کہ

تم نے فلاں شخص کی غیبت کی ہے۔

قارئین کو اس حدیث سے معلوم ہو گیا ہوگا۔ کہ غیبت کتنا بڑا گناہ ہے۔ کہ اس کے ارتکاب سے نہ نماز قائم رہتی ہے۔ اور نہ روزہ۔ نماز اور روزہ خدا تعالیٰ نے اس لئے مقدر کئے ہیں۔ تا انسان اپنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کو دور کر سکے۔ گناہوں اور معاصی سے بچ سکے۔ اور اس طرح ایمان اور خدا سے لسی تعلق پیدا کر سکے۔ لیکن اگر وہ نماز اور روزہ کی حقیقی روح کو بھول جاتا ہے۔ اور ان باتوں کا ارتکاب کرتا ہے۔ جن سے خدا تعالیٰ نے صریحاً اور بڑی سختی سے منع کیا ہوا ہوتا ہے۔ تو پھر اس کی نماز اور اس کے روزہ کا کوئی فائدہ نہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے دربار میں اس کی کوئی قیمت نہیں۔

احادیث میں غیبت کا درجہ ذنا سے بھی بہت بڑھ چڑھ کر بتایا گیا ہے۔ توبہ سے ذنا کا گناہ معاف ہو سکتا ہے۔ لیکن غیبت ایک ایسا گناہ ہے۔ کہ وہ توبہ سے بھی معاف نہیں ہو سکتا۔ جب تک پہلے اس شخص سے پچھ دل سے معافی نہ مانگی جائے۔ جس کی غیبت کی گئی ہے اور وہ شخص اس کو معاف نہ کر دے۔ اس وقت تک اس کی توبہ خدا تعالیٰ کے دربار میں شرف قبولیت حاصل نہ کر سکے گی۔ حدیث کے الفاظ مندرجہ ذیل ہیں:-

عن ابی سعید وجابر رضی اللہ عنہما قال
قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الغيبة
اشد من الزنا۔ قال ان الرجل لیرفی نیتہ
فیغفر اللہ علیہ وان صاحب الغيبة
لا یغفر له حتی ینظر حاله صاحبہ۔

(مشکوة)

ترجمہ: حضرت ابوسعید اور حضرت جابر

سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ غیبت کا درجہ زنا سے بھی زیادہ ہے۔ کیونکہ گناہنا کرنے والا شخص اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہ کی معافی چاہے اور توبہ کرے تو خدا تعالیٰ اس کی توبہ کو قبول کر لیتا ہے اور اس کے گناہ کو معاف کر دیتا ہے۔ لیکن غیبت کرنے والے کی بخشش اور معافی اس وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک وہ شخص جس کی غیبت کی گئی ہے۔ وہ اسے معاف نہ کر دے۔

خدا تعالیٰ انتہائی رحیم۔ مہربان۔ مستور اور مخفی ہے۔ جب کوئی بندہ سچے دل سے اس کے آستانہ الوہیت پر گر کر اپنے گناہوں کی معافی چاہتا ہے۔ تو وہ انتہائی مہربانی سے کام لیتے ہوئے اس کے گناہوں کو خواہ وہ کتنے ہی سنگین کیوں نہ ہوں۔ معاف کر دیتا ہے۔ لیکن جیسا کہ ان احادیث سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ ان گناہوں کو معاف کرتا ہے۔ جن کا تعلق حقوق اللہ سے ہو۔ وہ گناہ جن کا تعلق حقوق العباد سے ہوتا ہے۔ وہ بھی معاف کئے جاتے ہیں۔ جب ان کی تلافی اسی دنیا سے کر دی جائے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ شہید کے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ مگر قرمزا دانہ کرنے کا گناہ معاف نہیں ہوتا۔ یہی حال غیبت کا بھی ہے۔ غیبت کا تعلق حقوق اللہ سے نہیں بلکہ حقوق العباد سے ہے۔ چنانچہ یہ گناہ بھی اس وقت تک معاف نہیں ہوتا۔ جب تک جس کی غیبت کی گئی ہے۔ وہ اسے معاف نہ کر دے۔

غیبت ایک ایسا مرض ہے۔ کہ جب چمٹ جائے تو پھٹنے کا نام نہیں لیتا۔ غیبت کوٹنے والے اشخاص کی یہ عادت ہوتی ہے۔ کہ جب وہ آپس میں ملیں گے تو ناممکن ہے۔ کہ ان کی گفتگو غیبت نہ کہنے چلیں اور عیب جوئی کر کے خالی ہو۔ دن میں بیسیوں دفعہ غیبت کے بار بار

گرم ہوتے ہیں۔ ایسے مہزات اپنے دلوں میں غم و کرم ہیں کہ وہ آج کے دن تک کتنے ہزار لوگوں کی غیبتیں کر چکے ہیں۔ اور کیا ان کی طاقت میں ہے۔ کہ وہ ان سب معافی مانگ سکیں۔ انسان دن میں سینکڑوں مرتبہ دوسرے لوگوں پر رائے فنی کرتا ہے۔ لیکن رات کو اسے یاد بھی نہیں ہوتا کہ آج دن میں میرے تبصروں میں کون کون اوصاف شامل رہے ہیں۔ لیکن قیامت کے دن ہر انسان کے اعمال اس کے سامنے ہوں گے۔ وہ تمام نکتہ چینیوں۔ بیعت ثبانی اور غیبتیں اس کے نامہ اعمال میں لکھی ہوئی اس کے سامنے پیش کی جائیں گی۔ اور ہر شخص جس کی غیبت کی گئی ہے وہ خدا تعالیٰ سے دادخواہ ہوگا۔ کہ اس کی فریاد سی کی جائے۔ اس وقت اس شخص کے پاس کیا جواب ہوگا وہ یہ کہہ کر اپنا چھپا ہرگز نہ چھڑا سکے گا۔ کہ اے خدا میں نے جو کچھ اس کے متعلق کہا وہ جھوٹ نہیں بلکہ سچ تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے رسول نے پہلے ہی اسی امر کو واضح کر دیا تھا۔ کہ غیبت کہتے ہی اس کو پس کر کسی شخص کے وہ عیوب بیان کئے جائیں۔ جوئی الحقیقت اس میں پائے جاتے ہیں۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اتدرون ما الغیبة قالوا اللہ ورسولہ اعلم۔ قال ذکرک احوالک بما یرکھہ۔ قیل افرأیت ان کان فی اخی ما اقول قال ان کان فیہ ما تقول فقد اغتبتہ وان لم یرکن فیہ ما تقول فقد بہتہ۔ (مسلم)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے دریافت کیا کہ کیا تم جانتے ہو کہ غیبت کس کو کہتے ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا کہ اللہ اور

اپنے چہروں اور سینوں کو پھیل پھیل کر لہو لہا ہا کر رہے تھے۔ میں نے جبریل سے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں ہا نہیں نے جواب دیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو لوگوں کا گوشت کھایا کرتے تھے۔ اور ان کی آبرو کے پیچھے بڑے رہتے تھے۔ خدا کی پناہ کیا کوئی انسان اس بات کا تصور بھی اپنے متعلق کر سکتا ہے۔ کہ اس کے ناخن تانے کے ہول اور وہ ان کے ذریعہ اپنے منہ اور سینے کو پھیلے۔ کوئی شخص ایک منٹ کے لئے بھی ایسا کرنے کو تیار نہیں ہو سکتا۔ کیا یہ کہ سینکڑوں اور ہزاروں سال تک وہ برابر اس کام میں مبتلا رہے۔ اور اپنے آپ کو اس دردناک عذاب میں مبتلا رکھے۔ جس کا خیال آتے ہی بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ انسان دوسرے گناہ کرتا ہے۔ تو اس میں اس کا اپنا کوئی دنیوی فائدہ بھی نہ نظر ہوتا ہے۔ وہ دنیاوی فائدہ ہی اس کو اس گناہ کے کرنے پر تہذیب دیتا ہے۔ اور وہ اس کے لاپرواہی میں آخرت کے عذاب کو کھول جاتا ہے۔ لیکن غیبت کا تو کوئی فائدہ بھی نہیں۔ سوائے اس کے کہ دوسروں کے عیوب بیان کرنے سے انسان کو ایک ذہنی لذت محسوس ہوتی ہے۔ پھر آخر انسان ایک شخص بے فائدہ چیز کے پیچھے کیوں اپنا ایمان کھوٹے اور آخری عذاب کا مستحق بنے۔ ایسی باتیں آخرت کو سامنے نہ رکھنے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں۔ اگر انسان ہر کام کرتے وقت اس امر کو پیش نظر رکھے کہ جو عمل میں رہاں کر دوں گا۔ آخرت میں جا کر مجھے اس کا پورا پورا حساب دینا پڑے گا۔ تو اسے ہرگز حسرت نہ ہو کہ وہ کوئی ایسا کام کرے۔ جس کا خمیازہ اسے بعد میں بھگتنا پڑے۔ دنیا میں انسان ایک معمولی کام کرنے سے پیشتر سو بار اس کے نشیب فراز پر غور کرتا ہے۔ تاکہ اس کو نقصان نہ اٹھانا

اس کا رسول ہی بہتر جانتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ غیبت کی تعریف یہ ہے کہ اپنے بھائی کا ذکر اس طرح کرنا کہ اگر اس کے سامنے ایسا ہی ذکر کیا جاتا تو وہ برا مانتا۔ صحابہؓ نے عرض کیا۔ کہ حضور اگر اپنے بھائی کے متعلق وہی بات بیان کیا جائے۔ جو اس میں پائی جاتی ہو۔ تو تب بھی غیبت شمار ہوگی؟ حضور نے فرمایا۔ غیبت تو دراصل اسی کا نام ہے۔ دہ نہ اگر تم اپنے بھائی کے متعلق ایسی باتیں کر دو۔ جو اس میں پائی نہ جاتی ہوں۔ تو تم اس کی غیبت نہیں کر دو گے۔ بلکہ اس پر بہتان باندھو گے۔

دنیا میں اگر انسان کے کانسٹیبلی جھجھ جائے تو وہ مارے تکلیف کے بے چین ہو جاتا ہے۔ اگر کوئی پھانسی اس کے کسی عضو بدن میں لگ جائے تو انسان کو اس وقت تک چین نہیں آتا۔ جب تک وہ اس کے بدن سے نکال نہ لی جائے۔ لیکن وہ بڑے اطمینان سے اس ہولناک سزا کو نظر انداز کر دیتا ہے۔ جو غیبت کرنے کی یاداش میں اس کو آخرت میں دی جائے گی۔ وہ سزا کیا ہوگی؟ وہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

عن انس قال قال رسول الله
صلی اللہ علیہ وسلم لما عرج
بجاری من ذلت بقوم لهم اظفار
من نحاس یخمشون وجوههم
وصدورهم فقلت من هؤلاء
یا جبریل قال هؤلاء الذین
یا کلون لحوم الناس یقعون
فی اعراضهم۔ (ابوداؤد)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب مجھے مہراج ہوئی۔ تو میں ایک قوم کے پاس سے گئے تھا جن کے ناخن تانے کے تھے۔ اور وہ اپنے ان ناخنوں سے

کی جرأت نہ ہو کہ وہ دوسروں کے عیوب بیان کرے
کوئی انسان یہ نہیں چاہتا کہ دوسرے لوگ مجلسوں میں
بٹھ کر اس کی برائیاں کریں۔ اور اس کے عیوب بیان
کر کر کے خوش ہوں۔ لیکن اپنی مرتبہ انسان سب کچھ
بھول جاتا ہے۔ اور بڑی بے فکری کے ساتھ دوسرے
کے عیوب کا تذکرہ پھیڑ دیتا ہے۔ حضرت مسیح علیہ
السلام نے ایسے ہی لوگوں کے متعلق فرمایا تھا۔
دعیب جوئی نہ کہہ کر تمہاری بھی عیب جوئی نہ کی جائے
کیونکہ جس طرح تم عیب جوئی کرتے ہو اسی طرح تمہاری
عیب جوئی بھی کی جائے گی۔ اور جس پیمانہ سے تم ناپتے
ہو اسی سے تمہارے واسطے ناپا جائے گا۔ تو کیوں
اپنے بھائی کی آنکھ کے تنکے کو دیکھتا ہے۔ اور اپنی
آنکھ کے شہتیر بدعنوان نہیں کرتا۔ اور سب تیری ہی
آنکھ میں شہتیر ہے۔ تو تو اپنے بھائی سے کیوں کہہ
سکتا ہے۔ کہ لا تیری آنکھ سے تنکا نکال دوں۔ اے
ریا کار! پہلے اپنی آنکھ میں سے تو شہتیر نکال۔ پھر
اپنے بھائی کی آنکھ میں سے تنکے کو اچھی طرح دیکھ کر
نکال سکے گا۔“

غیبت

اخلاقی نقطہ نظر سے

غیبت صرف مذہبی نقطہ نگاہ سے نہیں۔ بلکہ
عام اخلاق کی دوسے بھی انتہائی قابل نفرت ہے
سب سے اول دیکھنے والی بات یہ ہے کہ آیا ایک جہان
جو اس چیز میں گرفتار ہے۔ ہر فرد بشر اس میں آلودہ
ہے۔ اور اس سے کوئی مجلس بھی خالی نہیں۔ آیا اس
قدر عام ہونے کے باوجود اس کا کوئی فائدہ بھی نہیں
نظر آتا ہے۔ یا یہ محض تسکین ذہنی اور ملذذ نفسانی کا
ایک ذریعہ ہے۔ انسان ہمیشہ وہ کام کرتا ہے جس

پڑے۔ جس کام میں بھی اسے نقصان کا کوئی پہلو نظر آتا
ہے۔ وہ فی الفور اسے ترک کر دیتا ہے۔ لیکن کس
قدر افسوس کا مقام ہے۔ کہ وہ اپنے کاموں میں کبھی
یہ سوچنے کی تکلیف گوارا نہیں کرتا۔ کہ آخرت میں
مجھے اس کا نقصان ہو گا یا فائدہ۔ یہی وجہ ہے کہ وہ
بدیوں پر دلیر ہوتا چلا جاتا ہے۔

دنیا میں ہر انسان میں کمزوریاں پائی جاتی ہیں
سوائے انہی خاص صلحاء کے اور کوئی ایسا شخص دوستے
زمین پر نہ ہوا۔ اور نہ ہو گا۔ جو کمزوریوں سے پاک
ہو۔ لیکن انسان اپنی کمزوریوں اور اپنے اندر پیدا شدہ
بدیوں اور خرابیوں کو تو کبھی نظر انداز کر دیتا ہے خواہ
وہ کتنی ہی زیادہ کیوں نہ ہوں۔ لیکن دوسرے کی معمولی
معمولی خرابیاں اور کمزوریاں اسے فوراً نظر آ جاتی
ہیں۔ اور وہ مزے لے لے کر انہیں دوسروں کے سامنے
بیان کرتا ہے۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے۔ کہ اپنے بھائی
کی جن خرابیوں کا ذکر وہ اپنے ساتھیوں کے سامنے
بڑے طمطراق سے کر رہا ہوتا ہے۔ وہی خرابیاں اور
برائیاں خود اس کی ذات میں بدرجہ اتم موجود ہوتی
ہیں۔ لیکن اپنی ان خرابیوں کی طرف اس کی نظر کبھی
بھول کر بھی نہیں اٹھتی اور وہ اپنے آپ کو ان برائیوں
سے بالکل مبرا سمجھتا ہے۔ حالانکہ اگر ان ارشاد
نبوی لیجھجواک من الناس ما تعلمون
نفسک (جن خرابیوں کو تو اپنے نفس میں محسوس
کرتا ہے۔ وہ اگر دوسرے لوگوں میں بھی پائی جاتی ہیں
تو اپنی بدیوں کا خیالی کرتے ہوئے تو ان کو میان کرنے
سے باز رہ) پر عمل کرے۔ اور کسی کی برائیاں بیان
کرنے سے پیشتر یہ سوچ لیا کرے۔ کہ میں جو دوسروں
کی برائیاں بیان کر رہا ہوں۔ تو کیا میں سب برائیوں
اور بدیوں سے محفوظ ہوں؟ تو کبھی اسے اس بات

میں اسے فائدہ کی کوئی صورت نظر آئے۔ خواہ وہ فائدہ جسمانی اور دنیاوی ہو یا روحانی۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اسے بعد میں نقصان اٹھانا پڑے۔ لیکن وہ جان بوجھ کر کوئی ایسا کام نہیں کرتا۔ جس میں اسے نقصان سے دوچار ہونا پڑے وہ ہمیشہ اپنے فائدہ کا پہلو نظر رکھتا ہے۔ اور نقصان سے خواہ وہ کتنا ہی خیر کیوں نہ ہو۔ بچنے کی کوشش کرتا ہے لیکن غیبت ایک ایسی چیز ہے کہ وہ شخص بھی جس کے دن رات دوسروں کی برائیاں کرنے میں گزارتے ہوں۔ اس کا کوئی ایک فائدہ بھی نہیں بتا سکتا۔ ایسا کبھی نہیں ہوا کہ کسی کی غیبت کرنے کی وجہ سے سننے والوں نے اس برائی سے توبہ کر لی ہو۔ جس برائی کی وجہ سے غیبت کی جا رہی تھی یا جس شخص کی غیبت کی جا رہی تھی۔ اس نے اپنی برائیوں اور عیوب کی اصلاح کر لی ہو۔ اگر کبھی ایسا ہوتا۔ تو مانا جاسکتا تھا کہ واقعی غیبت کا کوئی فائدہ ہے۔ لیکن جس دنیا میں اس کے برعکس ہی نظر آتا ہے۔ بجائے اس کے کہ غیبت کی وجہ سے کسی شخص کی کوئی اصلاح ہو۔ الٹ گناہوں میں دلیری اور برائیوں میں زیادتی ہی ہوتی جاتی ہے کبھی کسی شخص نے اپنی غیبت سے متاثر ہو کر اپنے اند پیدا شدہ عیوب کو ترک نہیں کیا۔ بلکہ اس ضد میں کہ میری برائی غیبت کی گئی ہے۔ وہ گناہوں میں اور زیادہ دلیری ہوتا چلا گیا ہے۔ اور نہ کبھی غیبت کرنے والے نے اپنے دل میں اس بات پر غور کیا ہے کہ میں جو دوسروں کی غیبت کر رہا ہوں۔ مجھے میں بھی بے حد عیوب موجود ہیں۔ مجھے ان کی اصلاح کی طرف توجہ کرنی چاہیے تاکہ مجھ پر کوئی شخص حریف گیری نہ کرے۔ بلکہ غرضیکہ غیبت کا باز اور گرم دہننا ہے لیکن نہ غیبت کرنے والے کی کوئی اصلاح ہوتی ہے نہ سننے والوں کی اور نہ جس کی غیبت کی گئی ہے۔ اس کی نہ اس سے کوئی روحانی فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ نہ جسمانی۔ اور نہ دنیاوی باقی رہا نقصان تو اس کی جو ہولناک سزا آخرت میں ملے گی۔

انکا ذکر کرنے سے بھی بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور اخلاقی نقطہ نظر سے جن نقصانات سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ ان کا ذکر آئندہ سطوح میں ہو گا۔ پھر انسان ایک بے فائدہ چیز کے پیچھے اپنا وقت اور اپنا ایمان کیوں ضائع کرے۔ اپنے اخلاقی کو بیٹہ لگائے اور اس طرح اپنی آخرت کو بگاڑنے کا موجب ہو۔

اچھی طرح جان لینا چاہیے کہ عیوب سے دنیا کا کوئی عام بشر خالی نہیں ہے۔ ہر شخص میں عیوب اور کمزوریاں پائی جاتی ہیں۔ کسی میں کم کسی میں زیادہ۔ کوئی شخص یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ وہ نقائص سے پاک ہے۔ صرف انبیاء و صلحاء کو یہ بات حاصل ہے۔ کہ وہ ہر قسم کے عیوب اور گناہوں سے مبرا ہوتے ہیں۔ اور کسی شخص کے متعلق یہ بات نہیں کہی جاسکتی۔ غیبت کرنے والے حضرات اگر اپنے گناہوں میں مڑ ڈال کر دیکھیں۔ اگر وہ تنہائی اور خلوت میں رات کے اندھیروں میں سچے دل سے اپنے نفس کا جائزہ لیں۔ تو انہیں معلوم ہو گا۔ کہ وہ جو دوسروں کو الزام دیتے ان کا مذاق کرتے اور ان پر حریف گیری کرتے نہیں چکاتے خود ان کا دامن برائیوں سے کس قدر پاک ہے۔ اور وہ جو دوسروں کا گند بیان کرنے کی فکر میں لگے رہتے ہیں وہ خود کس قدر گناہوں کی گندگی میں لوث ہیں۔ بقول شخصے "جو لوگ اس طرح منہ بھر بھر کر دوسروں کو برا کہتے ہیں وہ اگر اپنے نفس کا احتساب کریں تو پائش گے کہ انہیں کے خیال کے مطابق وہ دوسروں کی آنکھ میں ناخن ہیں۔ تو ان کی اپنی آنکھ میں ٹینٹ دوسروں کو خارش ہے تو ان کو کوڑھ۔ دوسروں کو خفقان ہے تو ان کو جنون اور جنون بھی مطبق۔ مگر خدا نے دلوں پر مہر لگا دی ہے ان کو دوسروں کے عیوب دیکھنے سے فرصت نہیں۔ کہ اپنے عیوب پر نظر کریں۔ اپنی نیات سے ایسے مطمئن ہیں کہ عشرہ ششرہ کو بھی ایسا ایمان نصیب نہ ہوا ہو گا۔"

یہ یقینی اور قطعی بات ہے۔ کہ وہ لوگ جو دوسروں کی
 برائیاں کرنے میں پیش پیش رہتے ہیں۔ جو غیبت کا کوئی موقع
 ہاتھ سے جانے نہیں دیتے۔ اور جو ہمیشہ دوسروں میں کیرٹھے
 نکالنے ہی میں مصروف رہتے ہیں۔ خود ان کی اپنی اخلاقی
 حالت انتہائی خراب ہوتی ہے۔ ہر قسم کی برائیاں اور ذرا بیباکی
 ان میں پائی جاتی ہیں۔ ہر قسم کے گناہوں سے وہ آلودہ ہوتے
 ہیں۔ اور اپنی گندہی اخلاقی حالت بدیوں اور گناہوں پر
 پردہ ڈالنے کے لئے وہ غیبت کو کام میں لاتے ہیں تاکہ دوسروں
 کی برائیاں لوگوں کے سامنے لا کر اپنے گناہوں کو ان سے
 پوشیدہ رکھ سکیں۔ اور اگر پہلے سے ان کی حالت ایسی
 نہیں ہوتی تو غیبت کرنے کی پاداش میں ان کو یہ سزا ملتی
 ہے۔ کہ ان کی اپنی اخلاقی اور دینی حالت انتہائی اتر ہو
 جاتی ہے۔ کیونکہ جو شخص دوسروں کی غیبت کرنے میں مشغول
 رہتا ہے۔ وہ نہیں بچ سکتا جب تک خود اس میں بھی کیرٹھے نہ
 نکالے جائیں۔ اور جو شخص دوسروں کی غیبت جوئی اور بد
 گوئی میں مبتلا رہتا ہے وہ نہیں بچ سکتا۔ جب تک اس کی غیبت
 جوئی اور بدگوئی نہ کی جائے۔ وہ شخص جس کا اپنا دامن ہر قسم
 کی گندگیوں سے آلودہ اور ناپاک رہتا ہے۔ وہ آئینہ کس طرح
 اس بات کی جوأت کر سکتا ہے۔ کہ دوسروں کے متعلق اس
 بات کا طعنہ دے۔ کہ اس میں فلاں فلاں قسم کے نقص موجود
 ہیں۔ وہ شخص جو دوسروں کے غیوب بیان کر کے یہ ظاہر
 کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ وہ خود غیوب اور برائیوں
 سے پاک ہے۔ کیا اس کا نفس اسے یہ نصیحت نہیں کرتا کہ
 اتنی نہ بڑھا پائی داماں کی حکایت
 دامن کو دبا دیکھ ڈا بند قبا دیکھ

کتنی حیرت انگیز بات ہے کہ غیبت کرنے والا اپنی لغزشوں
 اور اپنے اندر پیدا شدہ برائیوں کو تو بالکل نظر انداز کر دیتا
 ہے۔ لیکن دوسرے لوگوں کے متعلق اس ٹوہ میں لگا دیتا
 ہے۔ کہ ان کی کوئی برائی یا غیب اسے معلوم ہو تو وہ نمک

مرچ لگا کر اپنے ساتھیوں سے بیان کرے۔ اور ان کا
 استہزا اور مذاق اڑائے۔ جو اشخاص غیبت کے مرض
 میں گرفتار ہوتے ہیں۔ ان کی خاص طور پر یہی کوشش ہوتی
 ہے کہ دوسروں کے غیوب کی تلاش میں۔ لڑ جائے اور ان
 کی کوئی برائی ایسی نہ ہو جو بیان کرنے سے وہ جائے قطع
 نظر دینی پہلو کے اخلاقی نقطہ نظر سے بھی یہ بات اتنی قابل
 نفرت ہے۔ جس کی حد نہیں۔ اس بات سے کوئی شخص بھی
 انکار نہیں کر سکتا۔ کہ ہر انسان غلطی اور لغزش کا پتلا ہے
 ہر انسان میں غیوب پائے جاتے ہیں۔ تو بجائے اس کے
 کہ ان ان میں غیوب کی ٹوہ میں لگا رہے۔ اور اس بات
 کا منتظر رہے۔ کہ کب موقع ملے کہ وہ انہیں دوسروں
 کے سامنے بیان کر کے اس کی ہنسی اڑائے۔ اسے چاہیے
 کہ وہ اپنے بھائی کو ان برائیوں سے مطلع کر کے اس کی
 اصلاح کی کوشش کرے۔ مگر ان اپنے بھائی کی برائیوں
 کو دوسروں کے سامنے بیان کرنے کے لئے تو ہر وقت تیار رہتا
 ہے۔ لیکن اس سے یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ نصیحت اور بند
 موعظت کے ذریعہ ان نقائص کی اصلاح کرے جو اس
 کے بھائی میں پائے جاتے ہیں۔ تا اس کی اپنی کمزوریاں بھی
 دور ہو سکیں۔ اور اس کے بھائی کے غیوب کی اصلاح
 بھی ہو سکے۔

یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ غیبت کرنے والا ان برائیوں
 کو دور کر سکے۔ جو خود اس کے اندر پائی جاتی ہیں۔ جب کہ
 غیبت کرتا ہے تو اپنی برائیاں اس کی آنکھوں سے اوجھل
 ہو جاتی ہیں۔ کیونکہ یہ ہو نہیں سکتا کہ اپنی برائیاں بھی اس
 کی آنکھوں کے سامنے موجود ہیں۔ اور وہ دوسروں
 کی غیبت بھی کرتا رہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی شوخیوں
 برائیوں۔ گناہوں اور غیوب میں نہایت ہی ہوتی چلی
 جاتی ہے۔ ایک گناہ کرنے سے دوسرا گناہ کرنے پر
 رغبت پیدا ہوتی ہے۔ دوسرا گناہ کرنے پر تیسرا گناہ

کرنے کی رغبت۔ تیسرا گناہ کرنے پر چوتھا گناہ کہ نیک رغبت۔
 عزم اس طرح یہ سلسلہ لاشنا ہی چلتا چلا جاتا ہے۔ جو
 سیاہ نقطہ اول روز اس کے دل پر لگا تھا۔ وہ بڑھتا
 ہی چلا جاتا ہے۔ اور آخر ایک روز ایسا آتا ہے۔ جب
 اس دن مکمل طور پر سیاہ ہو چکا ہوتا ہے۔ یہی روز
 اس کی روحانی موت کا ہوتا ہے۔ ایسی حالت میں جب
 وہ دوسروں کی غیبت کرتا اور ان میں عیب نکالتا ہے
 تو کوئی شخص اس سے یہ نہیں کہتا کہ بھائی تو پہلے اپنی
 اصلاح تو کر لے دوسروں کی فکر بعد میں کیجئے۔

ان کا اصل منتہائے مقصود خدا تعالیٰ کی رضا
 اور اس کی خوشنودی حاصل کرنا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی رضا
 اور خوشنودی حاصل کرنا معمولی بات نہیں۔ بلکہ اس کے لئے
 بڑے مجاہدے اور تکدیر کی ضرورت ہے۔ تمام سفلی جذبات
 کو مارنے اور اپنی توجہ ہمہ تن خدا تعالیٰ کی طرف منعطف
 کر دینے سے ہی گوہر مقصود مل سکتا ہے۔ لیکن جو شخص یہ
 چاہے۔ کہ بغیر کسی محنت و مشقت اور تکلیف اٹھانے کے وہ
 خدا تعالیٰ کے قریب ہو سکتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اس سے
 محبت کا سلوک کر سکتا ہے۔ تو وہ شخص بہت بڑے دھوکے
 میں مبتلا ہے۔ جو شخص رات دن غیبت میں مشغول رہتا
 ہے۔ اس کی ہر مجلس میں دوسروں کی بدگوشیاں ہی بیان
 ہوتی رہتی ہیں۔ جس سے وہاں کی روحانی فضا سخت مکدر
 ہو چکی ہوتی ہے۔ تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ اس مجلس
 میں خدا تعالیٰ کے فرشتے بھی نازل ہوں۔ اور اہل مجلس
 کو خدا تعالیٰ کا ذکر و اذکار کرنے کی طرف متوجہ کریں
 یقیناً ایسی مجلسیں خدا تعالیٰ کے ذکر سے ہمیشہ خالی رہتی
 ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے نوہ کی کوئی کرنی دہاں داخل ہو
 کہ مجلس کو روشن اور منور نہیں کر سکتی۔ خدا تعالیٰ کے
 فرشتے انہی مجلسوں میں نازل ہو کر ان کو منور کرتے ہیں
 جن کی فضا میں پہلے سے خدا تعالیٰ کے نور کے اثر ہے۔

کے لئے سازگار ہو چکی ہوتی ہے۔ جہاں غیبت کے بازار
 گرم نہیں ہوتے۔ جہاں دوسروں پر کھٹکھا نہیں اڑایا
 جاتا۔ جہاں اپنے بھائیوں پر نکتہ چینی نہیں کی جاتی۔ بلکہ
 وہاں خدا تعالیٰ کا ذکر ہی بلند ہوتا رہتا ہے۔ اور
 اسی کی تسبیح و تحمید میں اہل مجلس اپنے لیل دنہا گزارتے
 ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فرشتے اسی شخص کے دل پر اتار کر
 اسے روشن کرتے ہیں۔ جو اپنی ذاتی رنجشوں کو بھول کر
 دوسروں کے عیوب سے قطع نظر کر کے صرف اپنی
 کمزوریوں کے دور کرنے میں مصروف اور خدا تعالیٰ
 کی یاد میں مشغول رہتا ہے۔

جس شخص کا دل صاف و مطہر اور ہر قسم کی
 آلائشوں سے پاک ہو اسی پر خدا تعالیٰ کے نور کا پیر تو
 پڑتا ہے۔ لیکن جو شخص اپنے بھائی کی زندگی کے تادیب
 پہلو ہی کو اجاگر کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور روشن
 پہلو کو کیر نظر انداز کر دیتا ہے۔ کیا اس کا دل آلائشوں
 سے پاک و صاف ہو سکتا ہے؟ خدا تعالیٰ نے نیک اور
 بدی دونوں کو قبول کرنے کی استعداد انسان میں رکھی
 ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ جس شخص میں بظاہر برائیاں نظر
 آتی ہیں۔ اس میں نیکیاں نہ ہوں گی۔ اور جو شخص برے
 کام کرتا نظر آتا ہے۔ وہ شخص کبھی اچھے کام نہ کرتا ہو گا۔
 اگر کسی شخص میں برائیاں موجود ہیں تو یقیناً اس میں نیکیاں
 بھی موجود ہوں گی۔ اگر کوئی شخص برے کام کرتا ہے
 تو یقیناً وہ بااوقات نیک کام بھی کرتا ہو گا۔ لیکن
 کس قدر افسوس اور تعجب کی بات ہے کہ غیبت خود
 کی نظر برائیوں اور عیوب پر تو فوراً پڑتی ہے۔ لیکن
 اس کی نظر نیکیوں پر کبھی نہیں پڑتی۔ اس کی کوئی ایک
 برائی اور عیب نظر آئے پر فوراً اس کا تذکرہ مجلس میں
 آجائے گا۔ لیکن اس کی بیسیوں نیکیاں نظر آنے پر
 ان کو بالکل نظر انداز کر دیا جائے گا۔ اور مجلس میں

برخاہر کی جائے گا۔ کہ گویا وہ شخص سرتاپا غلاظت، گندگی اور عیوب کا جسم ہے۔ اور نیکی کے لئے اس میں رواہ پانے کی کوئی گنجائش نہیں۔ حالانکہ دیانت کا تقاضا یہ تھا کہ اگر اس کی برائیاں نظر آئے پر اس کے سوا چارہ نہ تھا کہ ان کو بیان کہہ دیا جاتا۔ تو اس کی نیکیاں نظر آئے پر ان کا بھی تذکرہ کیا جانا چاہئے تھا تا سامعین کو پتہ چلتا کہ ان کا بھائی شخص عیوب اور گندگی کا جسم نہیں ہے۔ بلکہ جہاں اس میں برائیاں پائی جاتی ہیں، وہاں اس میں نیکیاں بھی موجود ہیں۔ لیکن کوئی بھی غیبت کرنے والا ایسا نہیں ہے جو اپنے بھائی کی برائیوں کے ساتھ اس کی نیکیوں کا بھی تذکرہ کرے۔ اور یہی ذہنیت سامعین کی بھی ہے۔ کہ اگر کسی شخص کی تعریف کی جائے تو وہ بہت ہی بیزاری کے ساتھ اس کو سنتے ہیں۔ لیکن اگر کسی شخص کی برائی بیان کی جائے۔ تو وہ ہمدردی گوش ہو کر اس کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔ اور دوسروں کی برائیاں سن کر اس طرح خوش ہوتے ہیں گویا انہیں کوئی بڑا خزانہ ملتا ہے۔ لگ گیا ہے۔ پھر وہ بات سن کر اسے اپنے تک ہی محدود نہیں رکھتے۔ بلکہ باہر جا کر اور بھی مزے لے لے کر بیان کرتے ہیں۔

غیبت کا ایک نقصان یہ بھی ہے کہ غیبت کرنے والا اپنے بھائی کی برائی کو اس حد تک محدود نہیں رکھتا جس حد تک وہ برائی اس میں پائی جاتی ہے۔ بلکہ خوب تک مزح لگا کر اس کو بیان کرتا ہے۔ کیونکہ جب تک تک مزح لگا کر اور خوب بڑھا چڑھا کر مبالغہ کے ساتھ برائی کو بیان نہ کیا جائے۔ اس وقت تک غیبت کا مزا نہیں آتا۔ غیبت کرنے والے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ سامعین کو اس شخص سے قراد واقعی نفرت دلائی جائے جس کی غیبت کی جا رہی ہے۔ لیکن اگر اس کی برائی کو اسی حد تک محدود رہنے دیا جائے جس حد تک اس میں پائی

جاتی ہے۔ تو پھر یہ مقصد عمل نہیں ہوتا۔ کیونکہ کسی شخص سے نفرت دلانے کے لئے ضروری ہے۔ کہ اس کو برائیوں کے شاہکار کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا جائے اس طرح برائیوں کو بڑھا چڑھا کر بیان کرنے سے اور اصل حقیقت کو مسخ کرنے سے غیبت غیبت کے درجہ میں نہیں رہتی بلکہ اس سے بھی ایک درجہ اوپر یعنی بہتان کے درجہ پہنچ جاتی ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ غیبت کرنے والا دوسروں کی برائی بیان کرتا ہے۔ جو بطور خرد و ایک بہت بڑا جرم ہے۔ بلکہ وہ جھوٹ اور بہتان کا بھی مرتکب ہوتا ہے۔ جو اس سے بھی بڑا جرم ہے۔ ایسا شخص جو اپنے بھائی کے خلاف دوسرے لوگوں میں نفرت اور حقارت کے جذبات پھیلاتا ہے اور مزید برآں اس مقصد کے لئے جھوٹ اور بہتان کو بھی کام میں لاتا ہے اور ان کے استعمال سے بھی نہ بچتا ہے وہ نہ صرف خدا تعالیٰ کا جرم ہے۔ بلکہ سوسائٹی کا بھی مجرم ہے یہی وجہ ہے کہ غیبت کرنے والے کی کہیں بھی عزت نہیں کی جاتی بلکہ ہر جگہ اسے لیسٹل ہی سمجھا جاتا ہے۔ یہ اور بات ہے کہ لوگ اس کے منہ پر کچھ نہ کہیں لیکن دل میں وہ اس کے خلاف سخت نفرت کے جذبات رکھتے ہیں اور اپنے دل میں خیال کرتے ہیں۔ کہ آج یہ شخص ہمارے سامنے بیٹھ کر کسی اور شخص کی برائیاں بیان کر رہا ہے کل کو یہی شخص دوسروں کے سامنے بیٹھ کر اور کچھنا لیکن نہیں اسی شخص کے سامنے بیٹھ کر جس کی یہ آج غیبت کر رہا ہے۔ ہمارے برائیاں بیان کرنی شروع کر دے گا۔ اور آج یہ جو ہمیں اپنا معتد علیہ ظاہر کر رہا ہے کل کو ہم میں ہی عیب تلاش کرنے اور کیرے نکالنے شروع کر دے گا۔ اس طرح وہ پرائی بد شکوئی میں اپنی ناک کھ بیٹھتا ہے۔ اور اپنا بھرم اور اپنی عزت و فخر کھو بیٹھتا ہے۔ کسی سوسائٹی میں اس کی عزت نہیں ہوتی

غیبت کا ایک نقصان یہ بھی ہے کہ غیبت کرنے والا اپنے بھائی کی برائی کو اس حد تک محدود نہیں رکھتا جس حد تک وہ برائی اس میں پائی جاتی ہے۔ بلکہ خوب تک مزح لگا کر اس کو بیان کرتا ہے۔ کیونکہ جب تک تک مزح لگا کر اور خوب بڑھا چڑھا کر مبالغہ کے ساتھ برائی کو بیان نہ کیا جائے۔ اس وقت تک غیبت کا مزا نہیں آتا۔ غیبت کرنے والے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ سامعین کو اس شخص سے قراد واقعی نفرت دلائی جائے جس کی غیبت کی جا رہی ہے۔ لیکن اگر اس کی برائی کو اسی حد تک محدود رہنے دیا جائے جس حد تک اس میں پائی

دونوں میں سے کون عزت کے لائق ہے۔ اور کون نفرت کے قابل۔ کون ایسا شخص ہے جس کو سوسائٹی میں عزت اکرام سے سزا نکھوں پر بٹھایا جائے۔ اور کون ایسا شخص ہے جسے جوتیوں میں جگہ ملنی چاہیے۔

غیبت کرنے والے کو خود بھی چین اور آرام نصیب نہیں ہوتا۔ وہ کسی کو اپنا دوست، اپنا ہمراندہ اور ساتھی نہیں بنا سکتا۔ غیبت نے اس کی سرشت ہی اس قسم کی بنا دی ہوتی ہے کہ نہ وہ کسی سے محبت کر سکتا ہے اور نہ کوئی اس سے۔ ہر شخص اس سے کھینچتا ہے جس شخص کی وہ غیبت کرتا ہے۔ وہ اس کو ہمیشہ نفرت و عقارت کا نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور ان دونوں میں ہمیشہ کے لئے دشمنی اور عداوت کی بنیاد پڑ جاتی ہے۔ اس طرح غیبت کرنے والا سیکرڈول اشخاص کو اپنا دشمن بنا لیتا ہے۔ اور ہمیشہ کے لئے ان سے بگاڑ پیدا کر لیتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کے دکھ درد میں سچے دل سے اس کا کوئی ہاتھ بٹا نہ والا نہیں ہے۔ حالانکہ اگر وہ اپنی اس تیرج عادت سے باز رہتا اور اپنے بھائیوں اور ساتھیوں سے الفت اور محبت کے ساتھ بسر کرتا تو اس کی زندگی قابلِ عداوت و شک ہوتی۔ جس کو اس نے اپنی حماقت سے جہنم زاد بنا رکھا ہوتا ہے۔

یہ ہے غیبت کا اخلاقی اور دنیاوی پہلو۔ اور حقیقت یہ ہے کہ غیبت کو ہم جس اذیہ سے بھی دیکھیں اس میں سوائے ہلاکت اور تباہی کے اور کچھ نظر نہیں آتا۔ کیا ہم سچے دل سے اس بات پر غور نہیں کریں گے۔ کہ ایک شخص بے فائدہ چیز کو اختیار کر کے ہم اپنے اوپر ایک بڑی تباہی مول لے رہے ہیں۔ دینی بھی۔ دنیاوی بھی۔ اور اخلاقی بھی اور کیا اس سے متاثر ہو کر اس کو یکسر ترک نہیں کر دیں گے۔ خدا تعالیٰ ہمیں ایسا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ مبادا اس کے فرمان سے انحراف کر کے ہم اس کے غضب کے مستحق ٹھہریں۔

اور کسی مجلس میں وہ احترام کا مستحق نہیں سمجھا جاتا۔ لوگ اپنے راز اور بھید اس سے چھپاتے ہیں۔ کہ کہیں وہ انہیں افشا نہ کر دے۔ وہ اس سے کبھی کھل کر بات نہیں کرتے مبادہ وہ کوئی نعتیں تلاش کر کے در بدر اس کا چرچا کرتا پھر سے جس شخص کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ آخرت میں اس کی پر مزا ہوگی۔ کہ وہ تائب اور لوہے کے ناخنوں سے اپنے منہ اور جسم کو پھیل پھیل کر لہو بہا کرے گا۔ اور سوسائٹی میں اس کی یہ قدر و منزلت ہو کہ کسی جگہ بھی اسے عزت و احترام کا مستحق نہ سمجھا جائے بلکہ ہر جگہ اسے ذلیل سمجھ کر اس سے نفرت کا برتاؤ کیا جائے وہ آخر کس برتنے پر ایسی مکروہ چیز کا ارتکاب کرتا ہے جو اسے دنیا و آخرت میں ذلیل کرتی ہے۔

انسان کو ہمیشہ وسیع القلب اور عالی حوصلہ ہونا چاہیے۔ نیک اور شریف آدمی کی یہی خصیلتیں ہیں۔ کینہ تنگ دلی اور تنگ نظری کینہ آدمیوں کی خصیلتیں ہوتی ہیں۔ جو شخص غیبت کے مرض میں مبتلا ہوتا ہے۔ وہ نہ عالی حوصلہ ہوتا ہے۔ اور نہ وسیع القلب۔ بلکہ کینہ، تنگ نظری اور تنگ دلی اس میں گوش گوش کوٹ کر بھری ہوتی ہے۔ شریف انسانوں کی یہ شہادت ہوتی ہے۔ کہ جب وہ کسی میں کوئی برائی دیکھے اپنی نظریں نیچے کر لے۔ اور کبھی اس کے امتحان کوئی عرصہ زبان پر نہ لاوے۔ وہ اپنے اس بھائی کو عداوتی دل سے اس برائی سے منع کرتا ہے اس کو نصیحت کرتا ہے۔ اور بسا اوقات وہ شخص متاثر ہو کر برائی سے باز آ جاتا ہے۔ اور اس گناہ کو جس میں وہ گرفتار تھا ترک کر دیتا ہے۔ لیکن جس شخص میں یہ خصیلتیں نہیں ہوتیں بلکہ اس کی جگہ اس میں تنگ دلی اور تنگ نظری پائی جاتی ہے۔ وہ کبھی اپنے بھائی کے عیوب اور برائیوں کو مٹان نہیں کرتا بلکہ جوش و سرور کے پاس جا کر ان برائیوں کو بیان کر دیتا ہے۔ قاریں خود انفسان کریں کہ

ہادیان مذاہب کے بے ادبی کا معاملہ

ذیل کا سلجھا ہوا ادارتی نوٹ عموماً بالاکے تحت جناب ایڈیٹر صاحب روزنامہ ”پربھات“ بالندھر نے تحریر فرمایا ہے۔ مضمون نہایت واضح ہے۔ ہندوستان کی حکومت کا فرض ہے کہ وہ جلد مکمل قانون کے ذریعہ ہادیان مذاہب کی قوم میں کے ناپاک نسل کا سدِ یاب کرے۔ مذہبی مقدس پیشواؤں کی تمہیں قوموں میں شدید نفرت پیدا کرنے والی بات ہے اور اس سے اللہ تعالیٰ کا غضب بھڑکتا ہے۔ میر محترم نے سوامی دیانند جی کی روش کے خلاف جو احتجاج کیا ہے وہ بھی خاص توجہ کے قابل ہے۔

(ایڈیٹر)

خوبیاں دکھانے کے لئے دوسرے مذہب کا نہایت سختی سے کھنڈن کیا۔ انہوں نے اسلام اور قرآن کے خلاف لکھا۔ عیسائیوں کے ہادی مذہب اور عیسائیت کے سدھانتوں میں کیاں بتائیں۔ جین اور بدھ دھرم میں نقائص ثابت۔ سناتن دھرمی عقائد کے خلاف جہاد کیا۔ اور سدھنتی کہ گوردوانک دیو جی کے متعلق بھی یہ ریمارکس کر دیئے کہ وہ آن پڑھتے۔ اور دھرم چانے والے تھے۔ ہندوؤں میں مذہبی نارواداری کا یہ پہلا مظاہرہ انہوں نے ہی کیا۔ اور انہوں نے وہ تمام حملے جو دوسرے مذاہب اور ان کے باتوں پر کئے تھے ان کی پستک تیار تھے پرکاش میں جوں کے توں موجود ہیں۔ اس کے بعد دوسروں نے بھی جواب دینا ضروری سمجھا۔ اور یوں ہمارے یہاں مذہبی مباحثات کے نام پر ایک دوسرے پر کھیچ پھینکا جانے لگا۔ انگریز یہاں ہیں ایک دوسرے سے چھاؤ کر راج کر رہا تھا۔ اس نے اگر ڈھیل سے رکھی تو صرف اس لئے کہ وہ ہم میں اتفاق نہیں چاہتا تھا۔ مگر اب جب کہ ہم آزادی کی نصائیں سانس لے رہے ہیں ہمیں آزاد شہریوں کی ذمہ داریوں کو سمجھنا چاہیے۔ ہمارے سامنے آزاد جمہوری ممالک کی مثالیں ہیں۔ جہاں الگ الگ قوموں کی

”ہندوستان میں ہندوؤں کے علاوہ کروڑوں کی تعداد میں دوسرے لوگ بھی بستے ہیں۔ ان میں اتحاد اور یکجہتی پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ اداسی کا جذبہ پیدا ہو۔ اور یہ بھی پیدا ہو سکتا ہے اگر ہم میں سے ایک ایک دوسروں کے جذبات کی پروا بھی کرے اور قدر بھی کرے۔ خاص کر ہمارے مذہبی جذبات ایسے ہونے چاہئیں کہ ہم دوسروں کے بزرگوں کی اور عقائد کی وہی عزت کریں جو ہم اپنے بزرگوں کی اور عقائد کی کرتے ہیں۔ بلاشبہ اپنے دھرم کی خوبیاں دکھا کر عقائد روپ میں دھارمک پرچار کیا جاسکتا ہے۔ اور ایسے پرچار کی پوری پوری آزادی یہاں سب کو حاصل ہے جھگڑا اس وقت شروع ہوتا ہے جب ہم اپنے مذہب کی فضیلت اور برتری ثابت کرنے کے لئے دوسروں کے مذہب کا کھنڈن کرتے ہیں اور یا اس سلسلہ میں بھی پرچار کوں کا اور لکھنے والوں کا اندازہ فکر جارحانہ رنگ اختیار کر لیتا ہے۔ مثال کے طور پر سوامی دیانند جی اپنے اصولوں اور سدھانتوں کا پرچار عقائد روپ میں بھی کر سکتے تھے مگر انہوں نے اپنی پستک تیار تھے پرکاش میں دوسرا طریقہ پرکارا اور اپنے دھارمک سدھانتوں کی

اور عقائد کے لوگ ایک قومیت کے فردین کے با آرام زندگی بسر کرتے ہیں۔ اپنے مذہب کی اچھائیوں کا پرچار کرنا بڑی بات نہیں۔ لیکن کیا اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ دوسروں کی تندی کی جائے اور ان کے بزرگوں پر کچھڑا چھینا جائے۔ ہنستی یہ ہے کہ ہم اسے یہاں دھرم پرچار کے سلسلہ میں یہ بات ضروری سمجھی جاتی ہے کہ دوسروں کے کیرٹھے ضرور نکالے جائیں اور اس مقصد کے لئے انتہائی طور پر بھونڈا طریقہ اختیار کیا جاتا ہے۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ دھرم پرچار کے سلسلہ میں قانون کی طرف سے یہ بندوبست موجود ہو کہ کوئی شخص کسی کے مذہبی بزرگ یا مذہبی عقائد کے خلاف بازاوی ڈھنگ سے زبان دراز نہ کر سکے۔ بزرگانِ دین کی بے ادبی کو سنگین جرم قرار دیا جائے۔ اور جو شخص اس جرم کا مرتکب ہو اسے جزیئہ سزا دی جائے۔ جس تک یہ بات نہ کی جائے گی ہندوستان کی اندرونی یکجہتی کو ختم کرنے والوں کی سرگرمیاں برابر جاری رہیں گی۔ اور ان کے مُتد میں لگام دینا مشکل کام ہوگا۔

سعودی عرب کے سفارت خانہ سے ایک اعلان شائع کیا گیا ہے کہ مشرعی ہر وہ نے اپنے عالیہ دورہ میں شاہِ سعود کو یہ دشواں دلایا کہ بزرگانِ دین کی بے ادبی کے واقعات کو روکنے کے لئے قانون بنایا جائے گا۔ کہ ان کے بلے میں کوئی شخص کسی کا دلازاری نہ کر سکے اس سے پہلے بھی قانون موجود ہے مگر چونکہ وہ کافی بھی ہے اور ڈھیلا بھی ہے اس لئے ضرورت ہے کہ اس کا بدل ایسا بنایا جائے کہ کسی شخص کو توہین کرنے کی جرأت ہی نہ ہو سکے۔ وہ لوگ جو مذہبی توہین کو یہاں نہ بنا کر اشتعال انگیز نعرے لگاتے ہیں ان کا منہ بند کرنے کے لئے بھی کوئی اقدام ضرور کیا جانا چاہیے۔

اور جلد کیا جانا چاہیے۔ یہ اس لئے کہ اگر کتا بیاکھ کر کسی ہادی دین کی بے ادبی کرنا بڑی بات ہے تو یہ اس سے بھی زیادہ بڑی بات ہے کہ ایک شخص بے ادبی کو یہاں بنا کر اپنے ہم مذہبوں کو فساد کرنے کے لئے ابھار دے۔ قانون ایسا ہونا چاہیے کہ دونوں طرح کے لوگوں کا پوری طرح محاسبہ کر سکے۔

(پڑھنا "جانندھرم آڈیو ریکارڈ سلسلہ")
ایڈیٹر صاحب پڑھنا "جانندھرم مبارکباد کے مستحق ہیں کہ انہوں نے بھارت کے وزیر اعظم مشرعی ہر وہی کو ان کا وعدہ یاد دلا کر پیشوا یا ان مذاہب کی عزت کی حفاظت کے لئے جلد مکمل قانون بنانے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ محکم ایڈیٹر صاحب کا یہ نظریہ بھی درست ہے کہ تبلیغ اپنے مذہب کی خوبیوں کے بیان سے ہونی چاہیے نہ کہ دوسروں پر جارحانہ حملے کرنے سے۔ مؤخر الذکر طریق جسے سوامی دیانند جی نے اختیار کر کے تمام مذاہب پر غلط اور نازیبا اعتراض کئے ہیں مفید نہیں ہے اس کا انجام بہر حال بُرا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر آریوں اور عیسائیوں کی طرف سے شدید جارحانہ حملے نہ کئے جاتے تو کئی مسلمان کو ضرورت نہ تھی کہ وہ الزامی جواب دیتا اور ہندوؤں یا عیسائیوں کی خامیوں کو نمایاں کرتا اور ان کے مسلمات یاد دلا کر انہیں شرمندہ کرتا۔ یقیناً مسلمانوں کی طرف سے الزامی جوابوں کا طریق بہت بعد میں اختیار کیا گیا ہے۔

اصل طریق تبلیغ یہی ہے کہ محبت اور دردمندانہ انداز میں آپ اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں اس لئے کاش جلد اہل مذاہب اس صحیح طریق کو اختیار کر لیں۔

البصیر

قرآن مجید کا سلسلہ دو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری اور شکیاتی

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ

اے ایماندارو! صبر و استقامت اور نماز کے ذریعہ الہی نصرت کو جذب کرو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے

الصَّابِرِينَ ۝ وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ

ساتھ ہے۔ جو لوگ دہو ضامین قتل کیے جاتے ہیں انہیں ہرگز مردہ نہ کہو۔ بلکہ

أَحْيَاءٌ وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ ۝ وَكَذَبُوا بِكَلِمَتِهِمْ مِنَ الْخَوْفِ وَالْجُورِ

وہ زندہ ہیں لیکن تم ابھی اس کو نہیں سمجھتے۔ ہم (تمہاری) معنی استعزاء دل کے اظہار کی خاطر کچھ جھوٹ، کچھ جھوک

وَنَقَصٍ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ ۝ وَاللَّذِينَ إِذَا

و قحط سالی اور کبھی مالوں، جانوں، تیز بھلوں، تازی، اعمال کے نقصان کے ذریعہ تمہارا امتحان لیتے رہیں انہیں اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کو نصرت فرماتا ہے

أَصَابَتْهُمْ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ ۝ أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ

مصیبت پہنچتی ہے تو فوراً پکار اٹھتے ہیں کہ ہم تو اللہ تعالیٰ ہی کے بند ہیں اور اسی کی طرف رجوع کریں گے۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر

اے عربی زبان میں مصیبت کے معنی "زور ڈال کر دو گئے" ہیں (الاسماء فی ضیق) اصطلاحاً صبر کا یہ مفہوم ہے کہ انسان اپنے نفس کو عقل اور شریعت کی مقررہ حدود میں رکھے۔ اس میں بدیوں سے اجتناب اور نیکیوں پر مبادعت کو نیکاً مفہوم شامل ہے مصیبت کے آٹے پر جڑ جڑ سے نہ کرنا بھی صبر ہے اور مرد و زنہ کو بھی صبر کہتے ہیں۔

صبر کے چار درجات ہیں (۱) صبر قرآن کے (۲) مصیبت سے بچنے کے لئے مصیبت کا مرتب نہ ہو (۳) اطاعت سے منہ نہ پھیرنے (۴) محبت حاصل کرنے پر وہ دام اختیار نہ کرے۔

اللہ شہید کو زندہ قرار دینے سے قوی زندگی کی بنیاد رکھے دی ہے۔ عجمانی طور پر انہیں مقتول قرار دیا ہے مگر بائبل ہمہ وقت

صَلَوَاتٍ مِنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةً وَأَوْلِيكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ ○ إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ

ان کے رب کی طرف سے برکات اور رحمتیں نازل ہوئی اور یہی ہدایت یافتہ قرار پائیں گے۔ یقیناً صفا اور مروہ پہاڑیاں

مِنْ شَعَائِرِ اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوِ اعْتَمَرَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ أَنْ يَطَّوَّفَ

اللہ تعالیٰ کے شعائر میں سے ہیں پس جو شخص بیت اشرف کا حج یا عمرہ کرے اس کیلئے ضروری ہے کہ وہ ان دونوں پہاڑیوں کا طواف کرے

بِهِمَا وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرٌ فَإِنَّ اللَّهَ شَاكِرٌ عَلِيمٌ ○ إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا

ان جو نیکی کو زیادہ ذوق شوق سے بجالاتے ہیں اللہ تعالیٰ انکی قدر دانی کرے گا اور انکی نیکی کو جاننے والا۔ تحقیق وہ لوگ جو ہمارے نازل کردہ

أَنْزَلْنَا مِنَ الْبَيْتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ ○ أُولَٰئِكَ

بیانات اور احکام کو چھپاتے ہیں حالانکہ ہم نے انہیں قبل ازیں سب لوگوں کے لئے کتاب میں کھول کر بیان کر دیا ہے۔ ان

يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنُونَ ○ إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا وَبَيَّنَّاهُ فِي الْكِتَابِ

چھپانے والے لوگوں پر اللہ بھی لعنت کرتا ہے اور سب لعنت کرنے والے لعنت کریں گے۔ ان میں سے جو لوگ توبہ کر لیں پھر اصلاح کر دیں اور کھول

أَتُوبَ عَلَيْهِمْ وَأَنَا التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ○ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَمَاتُوا وَهُمْ كُفَّارٌ

بیان کر دیں ہیں ان پر جو روح رحمت ہو گا کیونکہ میں تواب و رحیم ہوں۔ البتہ وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا اور اسی حالت میں مر گئے کہ وہ کافر

أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمُ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ○ خُلِدَتْ فِيهَا فَلَا

تھے ان پر اللہ، فرشتوں اور سب لوگوں کی لعنت ہوگی۔ وہ اس لعنت کے زیر اثر بہت لمبے عرصے تک

انکی زندگی کے پار پہلو ہیں۔ اول انکی اعمال صالحہ جاری سمجھے جاتے ہیں۔ حدیث میں ہے ینقطع عمل ابن آدم بموتہ الا

الشہید فانہ یکتب عملہ الی یوم القیامۃ۔ لاد۔ انکے مقاصد کو پورا کیا جاتا ہے۔ انکے جائزین اسی

فرض و ناییت کو پورا کرنے میں مہمک ہوتے ہیں جس کی خاطر انہوں نے بیان دی ہے۔ عرب کہتے ہیں ما مات من خلف

مثلك۔ سو مران کا بدلہ لیا جاتا ہے و لکم فی القصاص حیوة۔ چہا در مران کے علوم و فوائد و حاجت میں اضافہ

ہوتا رہتا ہے۔ یز قون فرحین بما ائتہم اللہ من فضله۔

۳ صفا و مروہ کا شعائر اللہ تعالیٰ کی ہستی کی علامتیں اور نشان ہونا یا یہ معنی ہے کہ ہزاروں سال پہلے اللہ تعالیٰ

کی ایک بندی حضرت ہاجرہ علیہا السلام ان پہاڑیوں پر اپنے بچے کے لئے پانی کی تلاش میں دوڑی تھی اور اسکے بعد اللہ تعالیٰ نے

یہ حاجی کیلئے لازم قرار دیا کہ وہ بھی اسی طرح صفا و مروہ کے درمیان سات مرتبہ طواف کیا کرے جس طرح ہاجرہ نے کیا تھا۔

يُخَفِّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ يُنْظَرُونَ ۝ وَاللَّهُمَّ اللَّهُ وَاحِدٌ

ان کے عذاب میں نہ تخفیف ہوگی اور نہ انہیں مہلت دی جائے گی۔ تمہارا معبود ایک ہی ہے اس کے سوا

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۝ إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْ

کائنات اور خدا نہیں وہ بے انتہا کریم کریم اور بار بار رحم کر نوا لاہی۔ آسمانوں و زمین کی پیدائش میں، مدت

الْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْقُلُوبِ الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ

وہ دن کے آگے پیچھے آنے یا کم و بیش ہونے میں، ان کشتیوں اور جہازوں میں جو انسانوں کی نفع رسانی

بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَاءٍ فَأَخْيَبَ بِهِ

کے لئے سمندروں میں ماں لیکر چلتی ہیں، ان پانیوں میں جو اللہ تعالیٰ بادلوں سے برساتا ہے اور پھر اس کے ذریعہ

الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ وَتَصْرِيفِ الرِّيْحِ

زمین کو اس کے مرجانے کے بعد زندہ کرتا ہے اور زمین میں (اس طریقہ پر) ہر قسم کے جاندار پھیلاتا ہے نیز ہواؤں اور ان

وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

بادلوں کی گردش میں جو آسمان و زمین کے درمیان بے مزد کام پر لگائے گئے ہیں ان تمام امور میں عقل سے کام لینے والے

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْدَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ

بعض لوگ اللہ کے سوا اس کے شریک بناتے ہیں اور ان سے ایسی محبت کرتے ہیں جیسی اللہ سے کرنی چاہیے۔

چنانچہ بڑے بڑے بادشاہ اور صلحاء و انبیاء بلکہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی طرح کرتے رہے ہیں اور تمام مسلمان قیامت تک اسی طرح

کرتے رہیں گے۔ یہ پہاڑیاں تان ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی نیکو کار کے اعمال کو ضائع نہیں کرتا۔ پھر یہ نشان ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا پیشگو کیا

کس طرح پوری ہوتی ہیں۔ شعائر کا لفظ شعیرۃ کی جمع ہے۔

لکہ اللہ تعالیٰ نے کائنات عالم کے تصرفات اور تغیرات کو اپنی ہستی اور اپنے وحدانیت کی دلیل کے طور پر بیان فرمایا ہے کیونکہ یہ

سب تصرفات اپنے اندر ایک کجہتی اور تعلق رکھتے ہیں ان میں نظام پایا جاتا ہے۔ ان سے قدرت کا اظہار ہوتا ہے۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ

یہ کارخانہ قدرت وہ چلا رہا ہے۔ یہ صرف اللہ واحد کی قدرت فانی ہے وہیں۔ ہر چیز کیلئے مناسب عمل اور ہر نظر

کی ہر ضرورت کے پورا کرنے کے سامان پیدا کر دینا ایک در اور در ہستی پر واضح دلیل ہے۔ جن امور کو اس آیت میں جمع کیا گیا ہے ان میں

وہ

وہ

وہ

وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ وَلَوْ يَرَى الَّذِينَ ظَلَمُوا إِذْ يُرُونَ

وہ لوگ جو ایماندار ہیں تو اللہ تعالیٰ سے ہی سب سے بڑھ کر اور زیادہ محبت کرتے ہیں کاش کہ ظالم اور مشرک لوگ خود کرتے کہہ سکتے ہوں

الْعَذَابِ أَنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا وَأَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعَذَابِ ۝

تاکہ ایسا حال ہوگا) جب عذاب اپنے سامنے دکھائی گئے (اور خوب جان لیوے کہ) ہر قسم کی طاقت اللہ کو ہی حاصل ہے اور اللہ تعالیٰ سخت

إِذْ تَبَرَّأَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا وَرَأَوْا الْعَذَابَ

جب متبوع لوگ اپنے پیروکاروں سے اظہارِ بیزاری کریں گے اور انہیں عذاب نظر آجائے گا

وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ الْأَسْبَابُ ۝ وَقَالَ الَّذِينَ

اور ان کے تمام ذرائع (نجات کے) منقطع ہو جائیں گے۔ اس وقت پیروی کرنے والے

اتَّبَعُوا لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً فَنَتَبَرَّأَ مِنْهُمْ كَمَا

کہیں گے کاش ہمیں دوبارہ (دُنیا میں جانے کا) موقع ہوتا تو ہم بھی ان لوگوں سے اسی طرح بیزاری کا

تَبَرَّءُ وَإِمْنَا كَذَلِكَ يُرِيهِمُ اللَّهُ أَعْمَالَهُمْ

اظہار کرتے جس طرح انہوں نے کیا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ انہیں ان کے اعمال (کے نتائج) دکھائیگا

حَسْرَتٍ عَلَيْهِمْ وَمَا هُمْ بِخَارِجِينَ مِنَ النَّارِ ۝

جس سے انہیں اپنے اوپر افسوس ہوگا اور وہ (اس وقت) جہنم سے نکلنے والے نہیں ہوں گے۔

سے مخصوص ہے اور بھی ظلم ہے۔

خالق کائنات جس محبت کا انتہا کو اپنے لئے مختص ٹھہرایا ہے وہ کیونکر گوارا کر سکتا ہے کہ انسان اس قسمی موتی کو بے وقعت
فانی کر دے۔ اسی لئے فرمایا ات الشریک لظلم عظیم۔

لہذا مومن کی یہ علامت ہے کہ اسکی ساری محبت اللہ تعالیٰ کیلئے ہوتی ہے وہ مخلوق کے کسی فرد سے بھی اللہ تعالیٰ ہی کے لئے محبت
کرتا ہے اور اگر کسی مرحلہ پر مخلوق اور خالق کی محبت میں تقابلی پیدا ہو جائے تو مخلوق کی محبت پر گماہ سے بھی کمتر حیثیت
میں اڑ جاتی ہے اور خالق کی بائسیدار محبت اپنی کامل تجلی کے ساتھ ظاہر ہو جاتی ہے۔

شہ اندھے مقتدرین کو قیامت کے روز حسرت اور افسوس ہوگا جو چہ نہ دوبارہ دُنیا میں آنیجا موقع نہیں ہوگا اسلئے اللہ تعالیٰ
نے اس نظارہ کو ذکر کر کے ابھی توجیہ دلا دی ہے تاکہ لوگ عبرت حاصل کریں اور جہنم کی سزا سے بچ جائیں جو کامل لہو اور نجات حاصل کریں

”حرفِ محرمانہ پر ایک نظر“

(۲)

(از جناب مولوی عبدالکریم صاحب پشاور)

کسی کا کافر ہونا اور جہنمی ہونا لازم و ملزوم ہے۔
 مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جماعت احمدیہ
 کا نظریہ آپ کی تتبع میں یہ نہیں ہے۔ ہمارے نزدیک
 ہر وہ شخص جو بظاہر ایمان لاتا ہے ضروری نہیں کہ
 وہ سیدھا جنت میں چلا جائے۔ اور نہ ہر وہ شخص
 جس کو کہ ہم کافر خیال کرتے ہیں جہنم میں جائے گا،
 تاوقتیکہ مامور کی دعوت اس تک پہنچی نہ ہو اور
 اتمامِ حجت نہ ہو چکی ہو۔ ہاں جب اس پر اتمامِ حجت
 ہو جائے (یعنی مامور کی صداقت اس پر واضح
 ہو جائے) پھر وہ ازراہ بغض و عناد اور غلو و
 استکبار اس مامور کا نہ صرف عمداً انکار کرے
 بلکہ انسا اس مامور کی تکفیر و تکذیب بھی کر بستہ
 ہو اور اس کو مفتری علی اللہ بھی قرار دے تب وہ
 خود اظلم بن کر ضرور قابلِ مواخذہ ہوگا۔ پس ہم
 اس شخص کو جس پر کہ اتمامِ حجت نہ ہوئی ہو اور وہ
 مامور کے نام سے بھی بے خبر ہو، کافر نہ ماننے والا
 حرف لغوی معنوں میں خیال کرتے ہیں۔ علماء کی اصطلاح
 میں کافر یعنی جہنمی یقین نہیں کرتے۔ ہاں وہ جادو
 صدق و صواب سے دور ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ ان
 سچائیوں سے جن کا کہ مامور پر انکشاف ہوتا ہے بوجہ
 عدم علم کے یا بوجہ اپنی کم علمی کے مستفید نہیں ہوتا۔
 قرآن مجید میں بھی اللہ تعالیٰ نے یہی نظریہ بیان
 فرمایا ہے۔ جیسا کہ ۱۳۵ میں فرمایا۔

مترجمین الفرقان! جناب برق صاحب
 نے اپنی مزمومہ ”دیاندازی اور انصاف پسندی“ کا
 جو مظاہرہ کیا ہے اس کی ایک جھلک کا مشاہدہ
 آپ ماہ دسمبر ۱۹۵۵ء کے الفرقان میں کر چکے ہیں
 مقالہ ہذا میں چند مزید مثالیں ان کی ”دیاندازی
 اور انصاف پسندی“ کی پیش کی جاتی ہیں۔ و
 بِاللّٰهِ التَّوْفِیْق۔

(۱) برق صاحب نے ”حرفِ محرمانہ“ کے

باب دوم منہ پر لکھا ہے کہ:-

”جماعت احمدیہ کا عقیدہ یہ ہے

کہ جناب مرزا صاحب مسیح موعود تھے

اور آپ کا منکر کافر ہے“

اور اپنے اس قول کی تائید کے لئے برق صاحب نے
 تین حوالے نقل کئے ہیں (دو تو حقیقۃً الٰہی منکر
 و مشا سے اور ایک کتاب آئینہ صداقت مشا
 سے) پھر مرزا حرفِ محرمانہ پر حقیقۃً الٰہی مشا
 کا ایک ناممکن اقتباس نقل کیا ہے اور ص ۳ پر
 کتاب تریاق القلوب کے تین اقتباس ناممکن
 نقل کئے ہیں۔ جن کا مفاد یہ ہے کہ مسیح موعود
 کے انکار سے کوئی شخص کافر نہیں ہوتا۔

مگر برق صاحب نے جو نتیجہ ان ناممکن اقتباسوں
 سے اخذ کیا ہے وہ حقیقت کے سرِ امر خلاف ہے
 بات دراصل یہ ہے کہ غیر احمدی علماء کے نزدیک

ہیں دکھتا جب تک وہ میری تکفیر
و تکذیب کر کے اپنے تئیں خود کافر
نہ بنا لیوے۔ (یعنی میں کسی کلمہ گو کا
نام جہنمی نہیں دکھتا جب تک کہ وہ خود
میری تکذیب کر کے خود اپنے تئیں جہنمی
نہ بنا لے۔ ناقل)

برق صاحب نے جو اقتباس ”سرف محرانہ“ کے مکالمہ
پر نامکمل نقل کیا ہے اس کا بھی یہی مطلب ہے۔ برق صاحب
نے ازراہ خیانت اس عبارت سے بعض الفاظ حذف
کر کے اس سے غلط نتیجہ اخذ کیا ہے۔ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

”ڈاکٹر عبدالحکیم خان... میرے
پر الزام لگاتا ہے کہ گویا میں نے اپنی
کتاب میں لکھا ہے کہ جو شخص میرے پر
ایمان نہیں لائے گا گو وہ میرے نام سے
بے خیر ہوگا... تب بھی وہ کافر
ہو جائے گا اور دوزخ میں پڑے گا
یہ ڈاکٹر مذکور کا سرا مرقرا ہے...
... یہ تو ایسا امر ہے کہ بالبداهت
کوئی عقل اس کو قبول نہیں کر سکتی جو
شخص بجلی نام سے بھی بے خیر ہے
اس پر مواخذہ کیونکر ہو سکتا ہے
ہاں میں یہ کہتا ہوں کہ چونکہ میں مسیح موعود
ہوں... پس جس شخص پر میرے
مسیح موعود ہونے کے بارہ میں
خدا کے نزدیک (کیونکہ دلوں کا حال
اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے۔ ناقل) امام
مجتہد ہو چکا ہے اور میرے دعویٰ
پر وہ اطلاع پا چکا ہے قابل مواخذہ

وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ
وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا (۱۳۰)

اور تکفیر و تکذیب کرنے والوں کی نسبت فرمایا:-

وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا
أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا
خَالِدُونَ۔ (۱۳۱)

جَحَدُوا بِهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا
أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعُلُوًّا فَانظُرْ
كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ (۱۳۲)

الغرض وہ لوگ جو کافر اور تکذیب اس حال
میں کرتے ہیں کہ ان کے دلوں میں اس کی صداقت
پر یقین پیدا ہو چکا ہوتا ہے۔ مگر وہ بوجہ علو و استکبار
اس پر ایمان نہیں لاتے۔ اور تکفیر و تکذیب پر کمر بستہ
ہوتے ہیں وہ قابل مواخذہ ہوتے ہیں۔ اسی نظریہ
کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تریاق القلوب
صف ۱۳ میں لکھا ہے کہ:-

”میرے دعویٰ کے انکار کی وجہ
سے کوئی شخص کافر یا دجال نہیں ہو سکتا
ہاں دجال اور جاوہ صواب سے
منحرف ضرور ہوگا۔ اور میں اس کا نام
بے ایمان نہیں رکھتا۔ ہاں میں ایسے سب
لوگوں کو دجال اور صدق و صواب
سے دور سمجھتا ہوں جو ان سچائیوں
سے انکار کرتے ہیں جو خدا تعالیٰ نے
میرے پر رکھ لی ہیں۔ میں بلاشبہ ایسے
ہر ایک آدمی کو دجالیت کی آلودگی سے
جسٹ شاک سمجھتا ہوں جو حق و راستی سے
منحرف ہے۔ لیکن میں کسی کلمہ گو کا نام کافر

کیا جاسکتا۔ کیونکہ اول الذکر میں اقتباسات (جو ایام الصلح ص ۱۲۷ و ازالہ ادہام ص ۱۰۰ و فیصلہ آسمانی ص ۱۰۰ سے نقل کئے گئے ہیں) کا مفاد تو صرف یہ ہے کہ قرآن میں کہیں مسیح ابن مریم کے دوبارہ آنے کا ذکر نہیں ہے۔ کیونکہ ان کی وفات اور زمین میں دفن ہونے کا ثبوت کھلے طور پر نصوص قرآنیہ سے ملتا ہے تو پھر ان کا وہ جسم تو زمین میں دفن ہو چکا ہے دوبارہ کس طرح آسمان سے اترے گا؟ ان سوالوں میں کسی مسیح کے آنے کا انکار ہرگز نہیں کیا گیا۔ البتہ اقتباسات کا (جو برق صاحب نے کتاب شہادۃ القرآن کے ص ۱۰۰ سے نقل کیا ہے، حرف محرمانہ ص ۱۰۰) سوال سے تعلق ہے۔ مگر وہ بالکل بھلی ہے۔ لکھا ہے کہ۔

”ایسا ہی قرآن کریم میں آنے والے مجدد کا بہ لفظ مسیح موعود کہیں ذکر نہیں“

مگر حقیقت یہ ہے کہ شہادۃ القرآن ص ۱۰۰ پر برق صاحب کی مذکورہ بالا عبارت کہ بالکل اُلٹ یہ لکھا ہے کہ (آیت استخلاف مندرجہ سورۃ نور)

”صاف بتا رہی ہے کہ ایک مجدد حضرت مسیح کے نام پر خود صوبوں صدی میں آنا ضروری ہے۔“

اب برق صاحب خود ہی بتائیں کہ اس جرم کا نام ”جلسا زنی“ ہے یا نہیں کہ اپنی طرف سے ایک حوالہ ”گھر ڈر“ کسی کتاب کی طرف منسوب کر دیا جا؟

(۳) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک چونکہ مسیح ابن مریم از روئے نصوص قرآنیہ فوت ہو چکے ہیں۔ اسلئے ان کے آسمان سے اترنے کا عقیدہ بالکل غلط ہے۔ اسلئے آپ نے ازالہ ادہام ص ۱۰۰ پر لکھا کہ نزول مسیح کا (یعنی آسمان سے بحکم عسکری) عقیدہ نہ

ہوگا کیونکہ خدا کے فرستادوں سے **دائمتہ** نہ پھیرنا ایسا امر نہیں ہے کہ اس پر کوئی گرفت نہ ہو۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مزید تشریح کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

”اور جس پر خدا کے نزدیک تمام حجت نہیں ہو اور وہ مکذب و منکر ہے تو گو شرعیّت نے جسکی بنا د (ظاہر پر ہے) اس کا نام بھی کافر ہی رکھا ہے اور ہم بھی اس کو با تبار شرعیّت کافر کے نام سے ہی پکارتے ہیں۔ مگر پھر بھی وہ خدا کے نزدیک بموجب آیت لا یكلف الله نفساً الا وسعها قابل مواخذہ نہ ہوگا۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰)

پس برق صاحب نے جماعت احمدیہ کے عقیدہ کے خلاف جو اقتباس حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰ و تریاق القلوب ص ۱۰۰ سے نامکمل نقل کر کے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری نہیں، بالکل غلط ہے کیونکہ وہ نتیجہ اقتباسات کو قطع و برید کر کے نکالا گیا ہے۔ جو دیا نیت داری کے سراسر خلاف ہے۔

(۲) جناب برق صاحب نے ”حرف محرمانہ“ کے ص ۱۰۰ پر سوال تو یہ کیا کہ۔

”کیا قرآن نے کسی آنے والے مسیح کی خبر دی تھی؟“

مگر اپنے اس سوال کا جو جواب انہوں نے ”خود جناب مرزا صاحب کی زبانی“ دیا ہے اس جواب کا تعلق ان کے سوال سے ہرگز کسی قسم کا ثابت نہیں

نہ لانے کے نتائج کا ذکر پایا جاتا ہے۔ اس عبارت سے یہ نتیجہ اخذ کرنا کہ مسیح موعود اگر آ بھی جائے تو اس پر ایمان لانا ضروری نہیں، دیاقتداری اور انصاف پسندی سے بالکل بعید امر ہے۔ خدا جانے یہ کس قسم کی دیاقتداری ہے جس کا طرہ امتیاز یہی ہر بات میں وسوسہ اندازی سے کام لینا ہے۔

(۴) جناب برقی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض کتابوں سے اقتباسات نقل کر کے لکھا ہے کہ ”بہ کسی مجدد..... یا مسیح موعود کے آنے کا ذکر قرآن میں موجود نہیں“

(حرف محرمانہ ص ۷۷ و ص ۷۸ و ص ۷۹)

”تو احمدی بھائیو!..... انصافاً کہو

..... پھر مرزا صاحب کا دعویٰ رسالت

کیونکر صحیح ہوا؟“ (حرف محرمانہ ص ۷۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جناب مولوی شاد اللہ صاحب امرتسری کے ایک اعتراض کا جواب دیتے ہوئے اعجاز احمدی کے ص ۷۸ و ص ۷۹ پر لکھا۔

”یہ سادہ لوح یا تو اقراء سے ایسا

کہتے ہیں اور یا محض حماقت سے اور

ہم اس کے جواب میں خدا تعالیٰ کی قسم

کھا کہ بیان کرتے ہیں کہ میرے اس

دعویٰ کی بنیاد حدیث نہیں بلکہ قرآن اور

وہ وحی ہے جو میرے پر نازل ہوئی۔

..... خدا نے میری وحی میں جا بجا

قرآن کریم کو پیش کیا ہے۔ چنانچہ تم

براہین احمدیہ میں دیکھو گے کہ اس دعویٰ

کے متعلق کوئی حدیث بیان نہیں کی

گئی جا بجا خدا تعالیٰ نے میری

وحی میں قرآن کو ہی پیش کیا ہے“

ہماری ایمانیات کی کوئی جز ہے اور نہ ہی دین کے رکنوں میں سے کوئی ایسا رکن ہے جس کا حقیقت اسلام سے کوئی تعلق ہے۔ صد ہا پیشگوئیوں میں سے ایک پیشگوئی ہے جس کا ظاہری الفاظ سے پورا ہونا ضروری نہیں۔ مگر برقی صاحب نے اس حوالہ کی ابتدائی سطور نقل کر کے لکھا ہے کہ ایسا مسیح اگر آ بھی جائے تو جناب مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ اس پر ایمان لانا ضروری نہیں اور نہ عمداً اس کا انکار کرتے سے کوئی شخص کا فر ہو سکتا ہے (یعنی قابل مواخذہ) حالانکہ یہ تمام نتائج قلمط ہیں۔ ازالہ اوہام ص ۷۸ کا حوالہ درج ذیل ہے۔ فرمایا:-

”پیشگوئیوں کے بارہ میں یہ ضروری

نہیں کہ وہ اپنی ظاہری صورت میں پوری

ہوں..... قبل از ظہور پیشگوئی

(کے امرار) خود انبیاء کو بھی سن پر وہ

وحی نازل ہو سکتی تھی نہیں آسکتے.....

تو پھر دوسرے..... کب ایسا دعویٰ

کر سکتے ہیں کہ ہماری سمجھ میں غلطی نہیں۔

سلف صالح ہمیشہ اس طریق کو پسند

کرتے رہے ہیں کہ بطور اجمال پیشگوئی

پر ایمان لے آویں..... اقرب

بامن جس سے ایمان سلامت رہ سکتا

ہے۔ یہی مذہب ہے کہ محض الفاظ پیشگوئی

پر زور نہ ڈالا جائے (یعنی)..... یہی

دعویٰ نہ کیا جائے کہ ضرور اس کا ظہور

ظاہری صورت پر ہی ہوگا۔ اگر خدا نخواستہ

ایسا نہ ہو تو پھر پیشگوئی کی صداقت

میں طرح طرح کے شکوک پیدا ہو کہ

ایمان ہاتھ سے گیا۔“

الغرض جس عبارت میں تین دفعہ اس پیشگوئی پر ایمان

پھر براہیں احمدیہ جلد چہارم کے ص ۱۱۵ پر لکھا ہے کہ :-

”خداوند کریم نے اسباب خاصہ سے اس عاجز کو مخصوص کیا ہے..... اپنے تفضلات و عنایات سے یہ خوشخبری بھی دی ہے کہ روزِ ازل سے یہی قرآن یافتہ ہے کہ آیت..... هُوَ الَّذِي ارْسَل رَسُوْلَهٗ اُوْدِيْزَ آيٰتٍ وَّ اَللّٰهُ مُتِمِّمٌ تُوْرٰٓتِہٖ کَا رُوْحٰنِي طُوْرٍ يَّرِیْعٰجِزٌ مُّصَدِّقٌ ہُوَ“

پھر ازالہ ادہام ص ۶۷ لغایت ص ۷۷ تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے از روئے آیات قرآنیہ اپنے مسیح موعود ہونے کا ثبوت پیش فرمایا ہے۔ اور لکھا کہ اب اس تحقیق سے ثابت ہے کہ کج موعود کے آخری زمانہ میں آنے کی قرآن شریف میں پیش گوئی تھی“ (ازالہ ادہام ص ۷۷)

نیز آپ نے ۱۸۹۳ء میں ایک منکر حدیث کے سوال کے جواب میں کتاب ”شہادۃ القرآن علی نزول المسیح فی آخر الزمان“ لکھی جس میں از روئے قرآن مجید مسیح موعود کی آمد ثابت کی۔ اور تحفہ گولڈویہ میں لکھا کہ ”میرا دعویٰ یہ ہے کہ میں مسیح موعود ہوں جس کے بارے میں خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں میں پیش گوئی ہے“ (ص ۱۹) (یہ سوال برق صاحب نے بھی ”حرفِ محرمانہ“ کے ص ۷ پر نقل کیا ہے)

پھر گھج میں نہیں آتا کہ ان حقائق کی موجودگی میں برق صاحب جن کا یہ دعویٰ ہے کہ انہوں نے چالیس ضخیم کتابیں جناب مرزا صاحب کی پڑھی ہیں (حرفِ محرمانہ) اس قدر احمقانہ حق سے کیوں کام لیتے ہیں اور کیوں اتنی غلط جرات سے یہ ایسٹل کرتے ہیں کہ :-

”احمدی بھائیو! انصافاً کہو کہ اب اگر کوئی شخص کسی نطقی حدیث کی بنیاد پر رسول بن کر آجائے۔ تو کیا اسکا دعویٰ قابل قبول ہو سکتا ہے؟“ (حرفِ محرمانہ ص ۷۷)

برق صاحب کا غالباً یہ خیال ہے کہ احمدی اپنے امام کی کتابوں سے ناواقف ہیں۔ اس لئے وہ ”مسطح اندازہ“ میں حکمتی پیرٹی باتیں کرتے ہیں جن کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں صحیح حرف اپنے عوام کو ہی ان تھکنڈوں سے کراہ کر سکتے ہیں۔ جن کو حقیقت حال کی کچھ خبر نہیں۔ مگر کیا یہ حرکت دیانتداری کے سراسر خلاف نہیں؟

(۵) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ کے ابتداء میں ہی تصریح کر دی تھی کہ مجھے جس نبوت کا دعویٰ ہے وہ قرآن و حدیث کے نصوص کے ہرگز خلاف نہیں۔ مگر برق صاحب نے ان تصریحات کو نظر انداز کرتے ہوئے سوال کیا ہے کہ ”قرآن کی پوری ایک نسلو آیات ختم رسالت کا اعلان کر چکی ہیں۔ بعد میں دو نسلو اس احادیث تائید کے لئے موجود ہیں۔ خود مرزا صاحب کے کئی سوا اقوال مدعی نبوت کو کافر و کذاب قرار دیتے ہیں۔ ذرا سوچئے کہ ان حالات میں ہم کسی صاحب کو نبی تسلیم کریں تو کس بنا پر؟“ (حرفِ محرمانہ ص ۷) گو برق صاحب کے اس سوال کا منقولی و معقولی جواب جماعت احمدیہ کی طرف سے بارہا دیا جا چکا ہے۔ مگر آج برق صاحب کے الفاظ میں ہی ان کے سوال کا جواب پیش کرتا ہوں۔ چنانچہ آپ نے لکھا ہے کہ :-

”اللہ نے حضور کو عربوں کی طرف نبی بنا کر بھیجا تھا۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیوں؟ اس کا ایک ہی جواب ہے

ہوتی ہے۔“ (ایک اسلام مسئلہ)
اب سوال صرف یہ ہے کہ اس زمانہ میں بھی دُوح
کی دنیا شدت تشنگی سے مضطرب ہے یا نہیں؟ اس
سوال کا جواب بھی برق صاحب کی زبانی سنئے۔ فرماتے
ہیں کہ:-

”آج انسان انسان سے اتنا دُور

ہو چکا ہے جتنا زمین سے آفتاب۔

آج انسان انسان کو مٹانے کے لئے

بڑے بڑے مہلک اسلحہ ایجاد

کر رہا ہے۔ آج مجھے اقلیم انسانی

میں نورِ محبت کی ایک کرن تک

نظر نہیں آتی۔ آج شبستانِ آدم

میں حجابِ درحجاب ظلمتیں ہیں۔

اور تہِ برتہ تیرگیاں۔ جس آفت سے

نبوت کے نور اُبھر کرتے تھے

وہ عقیم ہو چکا ہے۔۔۔۔۔ آج

کاروانِ آدم اداہام و وطنوں کی تاروں

میں بھٹک رہا ہے۔ اس لئے ضرورت

محسوس ہوئی کہ پھر ایک چراغ

شاہِ راہِ آدم پر جلا یا جائے کہ

شاید کوئی کدو مانڈہ داہی منزل کو

پالے۔“ (ایک اسلام حرفِ اول ص ۱)

جناب برق صاحب! فرمائیے وہ چراغ شاہِ راہِ آدم
پر کون جلائے؟ جبکہ بقول آپ کے پوری ایک سو
آیتِ قرآن اس آفت کو عقیم بنا چکی ہے۔ جہاں سے
آفتاب (ہدایت) اُبھر کرتے تھے؟ میں اب برق
صاحب کے الفاظ میں پھوڑے سے تفرکے ساتھ
سوال کرتا ہوں کہ:-

”آپ کا کیا خیال ہے کہ جس اللہ (تعالیٰ)

کو جس طرح سمندروں، ہواؤں اور
بادلوں کا مالک پیا سے کھیتوں کو سیراب
کرنے کے لئے گھٹاؤں کے قافلے بھیجتا
ہے اسی طرح جب دُوح کی دنیا
شدت تشنگی سے مضطرب
ہو جاتی ہے تو اس کی رحمتِ انبیاء
کی صورت میں نازل ہوتی ہے۔“

(ایک اسلام مسئلہ-۱۲)

جناب برق صاحب کے نزدیک حضورِ اسلمیؐ
نہیں آئے تھے کہ ان کے ذریعہ دینِ کامل کیا جائے
اور تکمیلِ شریعت ہو۔ لکھا ہے کہ:-

”ہمارے علماء کہتے ہیں کہ صحائف میں

قرآن ہی وہ واحد صحیفہ ہے جس کی تعلیمات

کو اللہ نے کامل کیا ہے۔ اور جو کہ تورات

و انجیل کے کمال پر کوئی آیت نہ لیں صحائف

میں موجود ہے اور نہ قرآن میں اس لئے

یہ کتابیں نامکمل ہیں اور انسانیت کو

درجہ کمال تک پہنچانے کے لئے ناکافی

ہیں۔ علماء کا یہ خیال صحیح نہیں۔“

پھر لکھا ہے:-

”اللہ کا پیغام ہر زمانہ میں مکمل۔۔۔

..... تھا۔ اسے نامکمل کہنا اللہ

کی توہین کرنا ہے۔“

(ایک اسلام ص ۱۲۹ و ص ۱۳۱)

الغرض جناب برق صاحب کے نزدیک نبوت کی
ضرورت صرف یہ ہے کہ:-

”جب دُوح کی دنیا شدت تشنگی

سے مضطرب ہو جاتی ہے تو اسکی

رحمتِ انبیاء کی صورت میں نازل

نے انسان کی جسمانی غور پر دستِ تخت کیلئے
 گھٹاؤں، ہواؤں، پہاڑوں، آفتابوں
 اور ماہتابوں کا پُر شکوہ نظام قائم
 کیا..... (ہے) وہ (اب ناقل)
 انسان کی روحانی تربیت سے غافل
 (ہے)؟ کبھی نہیں۔ جسمانی
 دروہانی تکمیل کی راہوں پر ڈالنا
 (اس زمانہ میں بھی) عین تقاضائے
 ربوبیت..... (ہے)۔“

تو پھر کیوں اللہ تعالیٰ نے بابِ نبوت کو اس زمانہ
 کے مضطرب حال اور شدتِ تشنگی سے ہلاک
 ہونے والوں کے لئے اپنی رحمت کو انبیاء کی صورت
 میں نازل کرنے سے (معاذ اللہ) تحمل سے کام لیا ہے؟
 امید ہے کہ جناب بَرَق صاحب کو اس ”بنیاد“ کا
 علم ہو جائے گا جس کی بنا پر ہر زمانہ میں لوگوں نے
 انبیاء کو تسلیم کیا۔ حالانکہ بعض لوگوں نے ختمِ رسالت
 کا عقیدہ و رحمتِ خداوندی کے رد کرنے کے لئے
 پہلے ہی گھڑا ہوا ہوتا تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 جب فرعون کے پاس گئے تو انہوں نے (حضرت
 موسیٰ کے دلائل سے) تنگ آ کر کہا۔ خذ ورفیق
 اقتل موسیٰ۔ مجھے چھوڑو کہ میں موسیٰ کو قتل
 کر دوں۔ ایک مردِ مومن نے جو وہاں موجود تھا اس
 نے ایک لمبی تقریر کی اور کہا کہ دیکھو اس سے پہلے
 یوسف بھی تمہاری ہدایت کے لئے آیا مگر اس کی
 زندگی میں تو تم شک میں ہی رہے مگر جب وہ فوت
 ہو گیا تو پھر تم نے یہ عقیدہ گھڑ لیا کہ۔۔۔

لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً (پہلے)
 سیدنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی
 یہود و نصاریٰ کا یہی عقیدہ تھا کہ وَاَقْبَهُمْ ظَنُّوْا

کَمَا ظَنَنْتُمْ اَنْ لَّنْ یَبْعَثَ اللّٰہُ اٰخَرَ (پہلے)
 افسوس ہے کہ آج اس زمانہ میں وہی پرانی مرضِ عود
 کر آئی ہے اور لوگ رحمتِ خداوندی سے دور بھاگتے
 ہیں اور نہایت ہی وکیک تاویلات سے نظامِ نبوت
 کو مسدود کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو انتہائی
 بد قسمتی کی دلیل ہے۔ مگر ضمیر کی آواز کبھی بھی جب ابھر
 آتی ہے تو حق زبان پر جاری ہو جاتا ہے۔ مگر اس
 اپنی خطابت اور ادبیت کے گھمنڈوں میں خدا کے رسول
 کو خاطر میں نہیں لاتے اور خود اس مقام پر متمسک ہوتے
 کی ہوس کا اظہار کرتے ہیں جیسا کہ بَرَق صاحب
 نے اقبال مرحوم کے ایک شعر کے ذریعہ اپنی ذات
 کی طرف اشارہ کیا ہے۔

بِزَارِغِ تَوَلَّیْسِ بَرَا فَرُو تَتَمُّ کَر دَسْتِ کَلِمِ
 دِیْنِ زَمَانَةِ نِهَالِ ذِیْرِ اَسْتِیْنِ کَر دِنْدِ
 یعنی:۔۔۔ ”ضرورت محسوس ہوئی ہے کہ پھر
 ایک بزوارغ (یعنی کتابِ ایک اسلام کا)
 شاہراہِ آدم پر چلایا جائے کہ شاید
 کوئی درماندہ راہی منزل کو پالے“
 (ترجمہ اول ”ایک اسلام منہ“)

(۴) جناب بَرَق صاحب نے حضرت یحییٰ موعود
 علیہ السلام کی ذات پر ایک خطرناک الزام لگایا
 ہے کہ گویا (معاذ اللہ) پہلے تو آپ یسوع تکلف
 یسوع کے مشیل بنے۔ پھر یسوع موعود اور آخر میں ایک
 مستقل رسول بن کر مسلمانوں کے سامنے آ گئے
 حالانکہ حضرت یسوع موعود علیہ السلام نے تا دمِ واپس
 اس ناپاک الزام سے اپنی بریت کا اظہار کیا۔ مگر
 آج بَرَق صاحب نے آپ کی وفات کے ۲۵ سال
 بعد ہی ناپاک الزام آپ کی ذات پر لگا دیا جو آپ
 کے نزدیک کفر صریح ہے کہ (معاذ اللہ) آخر میں

آپ نے مستقل رسالت کا دعویٰ کیا۔ چنانچہ آپ نے اپنے آخری خط میں ایڈیٹر اخبار عام کو لکھا کہ:-
 دیر خط ۲۶ مئی ۱۹۰۵ء کے پرچہ اخبار عام میں شائع ہوا۔ جس دن کہ آپ کی وفات ہوئی
 ”یہ الزام جو میرے ذمہ لگایا جاتا ہے کہ گویا میں ایسی نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جس سے مجھے اسلام سے کچھ تعلق نہیں رہتا جس کے یہ معنی ہیں کہ میں مستقل طور پر اپنے تئیں ایسا نبی کہتا ہوں کہ قرآن شریف کی پیروی کی کچھ حاجت نہیں سمجھتا۔۔۔۔۔۔ یہ الزام صحیح نہیں بلکہ ایسا دعویٰ میرے نزدیک کفر ہے“

برق صاحب نے کہا ہے کہ ”آج تک احمدیت پر جس قدر لٹریچر علماء اسلام نے پیش کیا ہے اس میں ”دلائل کم اور گالیاں زیادہ“ بھلا اس سے بڑھ کر برق صاحب ہی بتائیں کہ کونسی گالی ہو سکتی ہے؟ کہ ایک ایسا کفر یہ عقیدہ آپ کی طرف منسوب کیا گیا ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام مرتے دم تک کفر یقین کرتے تھے۔ کیا یہی ”سیٹھے انداز اور ہمدردانہ رنگ میں کہی ہوئی بات“ ہے جس پر ہر شخص غور کرتا ہے۔ (خوف محرمانہ ص ۱۲) - یا ”دشنام آلود“۔۔۔۔۔۔ ”مغلظات“ اور گالیاں جو کوئی نہیں سنتا۔“

(۷) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بعض کتابوں میں بڑی وضاحت سے احادیث نبویہ کے متعلق اپنے عقیدہ کا ذکر فرمایا ہے۔ مثلاً کشتی نوح اور یوہو پر مباحثہ چکر والوی میں جماعت کو نصیحت فرمائی ہے کہ تمہاری ہدایت

کے لئے اول نمبر پر قرآن ہے۔ دوسرے درجہ پر سنت اور تیسرے نمبر پر احادیث ہیں۔ جیسا کہ کشتی نوح میں فرمایا کہ:-

”تیسرا ذریعہ ہدایت کا حدیث ہے۔۔۔۔۔۔ اگرچہ اکثر حصہ اس کا ظن کے مرتبہ پر ہے مگر بشرط عدم تعارض قرآن و سنت تمسک کے لائق ہے۔۔۔۔۔۔ پس حدیث کی قدر نہ کرنا گویا ایک عضو اسلام کا کاٹ دینا ہے۔ ہاں اگر ایک حدیث ایسی ہو جو قرآن و سنت کے تقیض ہو اور نیز ایسی حدیث کے بھی خلاف ہو جو قرآن کے مطابق ہے۔۔۔۔۔۔ تو ایسی حدیث قبول کے لائق نہیں۔۔۔۔۔۔ اگر کوئی ایسی حدیث ہو جو قرآن کے بیان کردہ قصص سے مزعج مخالفت ہے تو اس کی تطبیق کے لئے نہ کہہ کر و شاید وہ تعارض تمہاری ہی غلطی ہو۔۔۔۔۔۔ اگر کوئی حدیث ضعیف ہے مگر قرآن سے مطابقت رکھتی ہے تو اس حدیث کو قبول کر لو۔۔۔۔۔۔ اگر کوئی حدیث جو کسی پیش گوئی پر مشتمل ہے مگر محدثین کے نزدیک ضعیف ہے اور تمہارے زمانہ میں یا پہلے اس سے اس حدیث کی پیش گوئی سچی نکلی ہے تو اس حدیث کو۔۔۔۔۔۔ یہ حکمت ثانی دو کہ ہم اسکو نہیں مانتے کیونکہ یہ حدیث ضعیف ہے

یا کوئی راوی اس کا مستدین نہیں ہے
 تو اس صورت میں تمہاری خود بے ایمانی
 ہوگی کہ ایسی حدیث کو رد کر دو جس
 کا سچا ہونا خدا نے ظاہر کر دیا۔۔۔
 .۔۔۔۔۔ اگر ایسی حدیث ہزار ہو۔۔
 .۔۔۔۔۔ اور ہزار پیش گوئی اس کی
 سچی نکلے تو کیا تم ان حدیثوں کو
 ضعیف قرار دیکر اسلام کے ہزار
 ثبوت کو ضائع کر دو گے۔ پس اس
 صورت میں تم اسلام کے دشمن
 ٹھہرو گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فلا
 یظہر علی غیبہ احد الا
 من ادتضی من رسول۔ پس
 سچی پیش گوئی بجز رسول کے کس
 کی طرف منسوب ہو سکتی ہے۔
 (کشتی نوح ص ۵ تا ص ۵)

افسوس ہے کہ برق صاحب نے حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی اس تعلیم کی موجودگی میں آپ پر بالزام
 لگا یا ہے کہ۔۔

”مرزا صاحب دست فرماتے ہیں
 کہ تمام حدیثیں تحریف معنوی و
 لفظی سے آلودہ ہیں یا سرے
 سے موضوع ہیں۔“ (حرفِ محرمانہ)
 حالانکہ برق صاحب کا یہ قول حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی نسبت ایک بہتان عظیم ہے کیونکہ
 برق صاحب نے جن عباراتوں سے یہ نتیجہ اخذ کیا
 ہے ان میں صاف لکھا ہے کہ میرے مخالف علماء
 ”اپنی چند ایسی حدیثوں کو نہیں
 چھوڑنا چاہتے جو محض ظنیات کا

ذخیرہ اور مجرد و مخدوش ہیں۔۔
 .۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع
 دی ہے کہ یہ تمام حدیثیں جو یہ
 (علماء مخالف) پیش کرتے ہیں۔
 تحریف لفظی یا معنوی میں آلودہ ہیں یا
 سرے سے موضوع ہیں۔“ (ضمیمہ تحفہ گوئی ص ۵۱۱)
 ”حرفِ محرمانہ“ ص ۵۱

حیرت ہے کہ برق صاحب نے حوالہ مذکورہ اپنی
 کتاب میں نقل کرتے ہوئے کیوں اس قدر فریب
 اور پیالائی کی راہ اختیار کی ہے کہ آپ کی طرف
 تمام احادیث نبویہ کے متعلق یہ بات منسوب
 کر دی کہ گویا آپ کے نزدیک ”تمام حدیثیں تحریف
 معنوی و لفظی سے آلودہ یا سرے سے موضوع
 ہیں“ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 ازالہ اوہام میں صاف لکھا ہے کہ۔۔

”یہ تمام ذخیرہ رطب و یابس
 کا (جو علمائے مخالف پیش کرتے
 ہیں) صحیح میں نہیں ہے۔ امام
 محمد اسماعیل بخاری رحمہ اللہ نے
 اس بارہ میں اشارہ تک نہیں کیا
 کہ یہ مسیح آنے والا درحقیقت
 مسیح پچ پہلا مسیح (یعنی ابن مریم)
 ہوگا۔“ (ازالہ اوہام ص ۵۱)

الغرض احادیث کے نزدیک تمام احادیث
 ہرگز ”ازلیں ناقابلِ اعتماد“ نہیں۔ ہمارے
 نزدیک ان احادیث کی سند قابلِ اعتماد ہے
 جو قرآن کے مطابق ہیں۔ اگر چند منکرین حدیث
 کے نزدیک ان کی سند ناقابلِ اعتماد ہے تو
 کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعوت صرف

ان کے لئے ہے؟ کہ ورنہ وہی مسلمان احادیث نبویہ پر یقین رکھتے ہیں اور وہ ان کو قابل اعتماد خیال کرتے ہیں پس برق صاحب کی اپنی محض ایک مراب ہے جس کی حقیقت کچھ نہیں۔

(۸) جناب برق صاحب نے (حرف محرمانہ ص ۱۵) ایک الجھن پیش کی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام "بھی کہتے ہیں کہ میں مسیح موعود ہوں اور کبھی کہتے ہیں کہ میں نہیں" مثیل موعود (مثیل مسیح) جسے کم فہم لوگ مسیح موعود خیال کر بیٹھے ہیں۔ فرمائیے ہم ان بیانات سے کیا اخذ کریں؟

(حرف محرمانہ ص ۱۵) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں میں کوئی الجھن نہیں۔ بات صاف ہے اس مسیح موعود ہونے سے انکار کیا ہے جو ان کے خیال کے مطابق آسمان سے آیواں آقا اور آپ نے اس مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا جس کا ذکر قرآن شریف (سورۃ نور) میں اشارۃً اور حدیث میں امامک منکم کے الفاظ سے صراحتاً موجود ہے۔ آپ نے فرمایا:-

"میں نے اپنے رسالوں میں اپنے تئیں وہ موعود ٹھہرایا ہے جس کے آنے کا ذکر قرآن شریف میں اجمالاً (سورۃ نور) اور احادیث میں تصریحاً بیان کیا گیا ہے" (ازالہ اوہام ص ۱۹)

"اور اگر یہ عاجز مسیح موعود ہونیکے دعویٰ میں غلطی پر ہے تو پھر آپ لوگ کوشش کریں کہ جو مسیح موعود آپ کے خیال میں ہے انہیں دنوں آسمان سے اتر آوے" (ازالہ اوہام ص ۱۵)

بعض صوفیاء (مثلاً شیخ الدین ابن عربیؒ) نے لکھا تھا کہ

مسیح کا زول دوسرے بدن کے ساتھ ہوگا۔ "وجیب نزلہ فی آخر الزمان بتعلقہ ببدن آخر" (تفسیر مرآۃ البیان نوکھشور کا حاشیہ زیر آیت بل (فہم اللہ) بعض مفسرین نے بطور تنازع (یعنی مسیح ابن مریم کی روح کا کسی دوسرے انسان میں آنا) اس سے مراد لیا ہے (حالانکہ اس سے مراد بروز کا صورت میں آنا تھا) جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یہ الزام لگایا گیا تو آپ نے اس کی تردید کرتے ہوئے لکھا کہ:-

"عاجز نے جو مثیل موعود (یعنی ان کے خیال میں جو موعود تھا اس کے مثیل) پر دعویٰ کیا ہے جس کو کم فہم لوگ مسیح موعود (یعنی ابن مریم) خیال کر بیٹھے ہیں... میں ہرگز یہ دعویٰ نہیں کیا کہ میں "مسیح ابن مریم" ہوں۔ جو شخص یہ الزام میرے پر لگائے وہ میرا مفسر ہی و کذاب ہے" (ازالہ اوہام ص ۱۹)

کیا ان تصریحات کی موجودگی میں کوئی الجھن رہتی ہے؟ رہا یہ امر کہ آپ نے لکھا ہے کہ میرے بعد بھی مثیل مسیح ہوں گے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ نے اپنے دعویٰ کی تردید کر دی کہ میں مسیح موعود نہیں ہوں۔ کیونکہ آپ نے واضح طور پر ازالہ اوہام میں ہی متعدد مقامات پر لکھا ہے کہ میں ہی مسیح موعود ہوں۔ فرمایا:-

"مسیح ثانی مثیل موسیٰ کے دین کی... تجدید کرے گا۔ اور یہ مثیل... مسیح اپنی سوانح میں اور دوسرے نتائج میں جو قوم پران کی اطاعت یا ان کی سرکشی کی حالت پر موثر ہوں گے اس مسیح سے بالکل مشابہ ہوگا جو (مسیح) موسیٰ کو دیا گیا تھا۔ اب جو امر خدا تعالیٰ نے میرے پر شکست کیا ہے وہ یہ ہے کہ وہ مسیح موعود ہیں ہی ہوں" (ازالہ اوہام ص ۲۳-۲۹)

(۹) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صاف لکھا ہے کہ ”میرے کلام میں کوئی تناقض نہیں رہیں۔ خدا تعالیٰ کی وحی کا پیروی کرنے والا ہوں۔ جب تک مجھے اس سے علم نہ ہوا (یعنی تقسیم نہ ہوئی) میں وہ کھتا رہا۔“ مگر برق صاحب فرماتے ہیں کہ ”جو وحی پر روڈ آپ پر بارش کی طرح برستی تھی اس نے پوسے بارہ سال تک آپ کو کیوں نہ سمجھایا کہ آپ کی فلاں بات خلاف حقیقت ہے۔“ (حرفِ محرمانہ ص ۵۲)

معلوم ہوتا ہے برق صاحب علم قرآن کے لحاظ سے بالکل گورے ہیں۔ ان کو الہامی پیش گوئیوں کے فلسفہ کا قطعاً علم نہیں۔ بارہ سال تو بہت قلیل عرصہ ہے۔ حضرت یعقوب قریباً ۲۲ سال تک بقول مقررہ رو رو کر اندھے ہو گئے۔ وَابْيَضَّتْ عَيْنُهُ مِنْ الْحُزْنِ وَهُوَ كَنُطَيْمٌ (۱۱۱) حضرت یوسفؑ کو (جنہوں نے رو یاد دیکھا تھا کہ چاند سورج ستارے مجھے سجدہ کرتے ہیں اور وحی ہوتی تھی لَتَنبِئُتَهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ (۱۱۲) مگر دونوں باپ بیٹوں پر (معاذ اللہ) نہ خدا تعالیٰ کو ترس آیا۔ کیونکہ۔

”عالم الوحی (جبرائیل) مسلسل (۲۳) سال تک (آتا رہا۔ اور سمجھائے بغیر واپس جاتا رہا۔ وہ (دونوں باپ بیٹم) خدا کے الہام وحی کے خلاف پیہم روتے اور اس سے بے خبر رہے کہ حقیقتِ حال کیا ہے۔ کیونکہ یوسف کو مصر میں اتنا بھی علم نہ تھا کہ میسوا باپ زندہ بھی ہے یا نہیں (پیداؤں ص ۳۴) اور اللہ تعالیٰ چپ تماشا دیکھتا رہا“ (حرفِ محرمانہ ص ۵۳)

”پس واضح ہو کہ وہ مسیح موعودؑ کا آنا انجیل و احادیث صحیحہ کے دوسے ضروری طور پر تیار یا چکا ہے وہ اپنے وقت پر اپنے نشانوں کے ساتھ آ گیا اور آج وہ وعدہ پورا ہوا گیا۔ جو خدا تعالیٰ کی مقدس کتابوں میں پہلے سے کیا گیا تھا“ (ص ۳۱)

برق صاحب نے اپنی کتاب ”ایک اسلام“ ص ۲ پر لکھا ہے کہ:-

”الہامی صحائف کا انداز بیان بڑا ایسا سراسر پیمبرانہ (یعنی انجیلوں سے بڑا) اور شہلِ مستنح ہوا کرتا ہے۔۔۔۔۔ کیا آپ کو قرآن میں جیسوں متضادم اور مشکل آیات نظر نہیں آئیں مثلاً ایک مقام پر ہے کہ انسان اپنی برکاری سے گمراہ ہوتا ہے اور دوسری جگہ دلچ ہے کہ اللہ گمراہ کرتا ہے اس تضادم کی کیا تاویل ہے۔ اگر نہیں تو آپ پھر بھی آپ قرآن مجید پر متمثل ایمان رکھتے ہیں۔ تو یہی سلوک تورات و گیتا سے بھی کیجئے“

افسوس ہے کہ برق صاحب کو یہ مومن احمدیت کے مقابلہ پر آ کر بھول گیا۔ یا وجود اس کے کہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی تحریرات میں کوئی تضاد نہیں ان میں عمداً تضادم پیدا کیا گیا ہے۔ پھر سوال کیا جاتا ہے کہ ان بیانات کی موجودگی میں کیا نتیجہ اخذ کیا جائے؟ وہی نتیجہ جو آپ تورات و گیتا اور قرآن مجید کے متضادم احکام و آیات کے وقت اخذ کرتے ہیں۔

اگر آپ کو (یعنی سیدنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو) علم نہ تھا تو بتائیے آپ نے قرآن کی تبلیغ کی تھی یا نہیں؟
الغرض برق صاحب نے باب دوم کے منہ لغایت منہ تک جن قدر اعتراضات کئے ہیں وہ مخالفوں کی گوراناہ و متعصبانہ تقلید کی بنا پر کئے ہیں جن کا تعلق حقیقت سے دور تعلق بھی نہیں کیونکہ یہ اعتراض انہوں نے عبارات "اپنی طرف سے گھر کر" "جعل سازی" کا ارتکاب کر کے کئے ہیں۔ "ہر بات کو من و عن پیش کرنے" کا دعویٰ محض ایک فریب اور دھوکہ ہے۔ جیسا کہ ثابت کیا گیا ہے۔

دسمبر ۱۹۵۶ء میں غیر معمولی رعایت

اجاب کو معلوم ہے کہ الفرقان ایک علمی رسالہ ہے اسکے ہر نمبر میں قیمتی مقالات شائع ہوتے ہیں۔ گزشتہ پانچ سال کے بہت سے نمبر ٹھوڑی مقدار میں دفتر میں موجود ہیں۔ ماہ دسمبر ۱۹۵۶ء میں یہ خاص رعایت کی جاتی ہے کہ جو دوست دفتر میں موجود رسالے گزشتہ نمبر لینا چاہیں ان کو تمام نمبر نصف قیمت پر دیئے جائیں گے۔ اندازہ ہے کہ اس طرح سے پانچ سال کے موجود نمبروں کا سیٹ کم و بیش تیر لاکھ روپے میں مل سکے گا۔ پہلی درخواستوں کو بہت جال ترجیح ہوگی۔ فوراً منی آرڈر بھیج کر رسالے وینڈو کرالیں۔

مینیجر الفرقان۔ ربوہ

الغرض اس قسم کی بیسیوں مثالیں صحائف انبیاء اور قرآن و حدیث سے پیش کی جاسکتی ہیں۔ کہ رسولوں کو مدت مدید تک اپنی وحی کی تقسیم نہ ہوئی۔ مگر ذرا برق صاحب کی ڈینگ ملاحظہ فرمائیں۔
"رسالت کی طویل تاریخ میں یہ جنگ نہیں ہوئی اور نہ ایسا ہونا ممکن ہے کہ ایک رسول بارہ برس تک اپنے الہام کو نہ سمجھے۔" (حرف محرمانہ ص ۸۳)
کیا حضرت یوسف و یعقوب انبیاء کی صف میں ہیں یا نہیں؟ پھر ان دونوں کے ساتھ کیا ماجرا گذرا؟
(۱۰) جناب برق صاحب اپنے اس علم خام کے گھنٹے میں نکتے ہیں کہ:-

"ہر رسول کا یہ فرض منصبی ہوتا ہے کہ وہ اپنی وحی کی تبلیغ کرے۔ تبلیغ مَا أَنْزَلَ إِلَيْكَ لِيُكَلِّمَ لِيَكُنْ لَكُمْ رَسُولٌ لَوْ بَارَهَ بَرَسٌ تَكُنْ لَكُمْ مَعْلُومٌ بِي مَعْلُومٌ تَهْمُوكِ تَوَدُّهُ تَبْلِيغٌ كَرِهَ لَكُمْ" (حرف محرمانہ ص ۸۳)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تبلیغ مَا أَنْزَلَ إِلَيْكَ کی تکمیل کرتے ہوئے اپنی وحی مقدس تو من و عن براہین احمدیہ میں اسی زمانہ میں لوگوں تک پہنچادی (مفہوم کا جواب عموماً میں دیا جا چکا ہے) پھر خدا خبر برق صاحب نے کیوں اعتراض کیا ہے۔ بھلا برق صاحب خدا تعالیٰ کو حاضر و ناظر تصور کر کے یہ فرماتے کہ یہ جو آپ نے دوسرا قرآن اس بیسیوں صدی میں پیش کیا ہے کیا اس کا علم آج سے قریباً چودہ سو سال پہلے سیدنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تھا؟ تو بتائیے وہ قرآن مجید کے کس حصہ میں ہے؟ پھر آپ نے اس کا نام دوسرا قرآن کیوں رکھا ہے؟

خطاب بہ احمدی مبلغ اسلام

(از جناب چودھری احمد الدین صاحب پبلیڈر گجرات)

باجت و دلیل کنی صدق را عیاں
 ہرگز نہ بہر دین بود حاجت سناں
 با اسلحہ مدافعتش تو کنی چساں
 تبلیغ کن تو مسلمان از جبر با زماں
 از جبر ہیج فائدہ نہ بود بجز زیاں
 کردی تو صاف چہرہ اسلام بیگیاں
 فرقاں بزیر پردہ اوہام پد نہاں
 بیم و ہراس نیست بقلبت ز دشمنان
 تکیہ کنی مگر بدعایت نہ بر زباں
 در راہ حق تثار نمائی تو خانماں
 تو مے کنی عبود ز دریاے بیکراں
 امداد ہیج گونہ نہ یابی ز دیگران
 سکر دہد پیام خداوند آسماں
 باشند تا بیان امانے مبلغاں
 تبلیغ دین کنی تو بانگلیس و آلمان

اے احمدی جہاد تو ہستی این دریں اواں
 دریں زمان امن و دریں دورہ علوم
 دشمن کند چو حملہ بر اسلام با علوم
 اگر اہ و جبر نیست او بہر نشردین
 اسلام ہستی مذہب امن و سلامتی
 بانیر ضمیر و بامداد روح حق
 برداشتی حجاب خیالات فاسدہ
 تو جہاں بگفت نہادہ تبلیغ دین کنی
 ساکت کنی مخالف خود را تو با دلیل
 منظور است نصرت دین محمدی
 در راہ حق تحمل آلام مے کنی
 تبلیغ در ممالک غریبی تو مے کنی
 باید کند اشاعت اسلام یک گروہ
 زین حکم ایندوی مترشح ہے شود
 اے احمدی بزیر لو اسے امام پاک

تنظیم و اتحاد نہ باشد۔ بجز امام
تعمیر گشت جملہ مساجد سعئی او
در شہر ہیگ برلن ولنڈن و اشنگٹن
گردونہ سدر راہ تو سائنس و فلسفہ
ظلمات مشکلات زدائی۔ نور قلب
بہرہ و دی زبیلہ علوم مروجہ
تویش کنی بعلم صقوف مخالفین
قرآن کہ ہست وحی خداوند کائنات
پس ہر کہ کہ مت کلام خدا بود
بے خوف و بے ہراس کنی تو مناظرہ
تن پروری ست ہدف میکنان ہر دیدار
حالات نامساعدہ سدرہ تو نیست
آں کارے کنی تو کہ شاہان ذی قاد
گفتارست اسوہ برائے زمانیاں
فرمود کردگار کہ اے احمد مسیح
ایں پیشگوئی راست برآمد بدست تو
حضرت مسیح گفت زوحی خداے پاک
خیلے تعجب است کہ با آنکہ مسلمے
کوشش ہمے کنند خلاف مسابیت

اقوام بے نظام نہ گردند کامراں
یک جتہ ہم نہ داد کسے از مخالفان
تبلیغ مے کنی بہ مساجد ہی اذال
ہستی بزیر سایہ روح القدس ہر آن
زائل کنی شکوک زد لہائے ہما معال
میراث تست علم لدنی زمر سلال
کار تو ہست مشکل و دشوار لے جواں
باشند نہ ہیج حکمت حقہ خلاف آں
صدق کلام پاک تو اندکت دیباں
برہان قاطع ہست بدست تو ہر زمان
جز عیش نیست شغل برائے ہنر و راں
تکیہ کنی مدام تو بر رب انس و جاں
قدرت نہ داشتند کہ بکنند یا تو اں
کہ داری تو نمونہ برائے جہانیاں
تبلیغ ملت تو رسد در ہمہ جہاں
حقا پدید شد ز وجود تو ایں نشاں
قرآن ہست ضامن اصلاح جاوداں
ثابت کنی صداقت قرآن بھنگناں
آناں کنند عوی کہ ماتیم مسلمان

ثابت نہ گشت دعویٰ ایساں اہتجاں
 درکارِ حفظِ فکر تو بے سستہ میاں
 با این ہمہ غموم دلیری نہ ناواں
 ترساندت مگر سلامت وی چتاں
 باشد ترا پناہِ خداوندِ سرزجاں
 باقی تو در مہالک و خطراتِ شادماں
 پر رخ کہن کہ دیدہ او بسیار مردماں
 کشتہ شدند بیگنہ شش کس ز عالماں
 زیرا کہ ریختند بران خونِ رستاں

ہمت نہ یافتند کہ تبلیغِ دین کنند
 بر عزم و ہمت تو ہزار است آفرین
 صد مشکلات ہست براہ تو اے جری
 تاریکی مصائب و آلام ہر طرف
 گویا نہ ہو دینِ مسیح مصیبتِ براہ تو
 کارت مدام خدمتِ خلقِ است بے لیا
 مظلوم چون توئی نہ شہیدہ دیدہ است
 درین زمانِ علم و درین دورِ فلسفہ
 کابل گواہ ہست برین ظلم بے نظیر

اے ذواِ انتقامِ ملجا و ماواے بکیاں
 تو انتقامِ این ہمہ جور و جفا رستاں

== الفرقان کے سے معاونین ==

ماہ اکتوبر و نومبر ۱۹۵۶ء میں مندرجہ ذیل اصحاب نے خریداری فرمائے ہیں۔ جزا ہم اللہ خیراً۔

- | | |
|---|-------------|
| (۱) جناب مرزا امیر بیگ صاحب گوندہ یو پی (بھارت) | پانچ خریدار |
| (۲) جناب چودھری فتح محمد صاحب ہریکے ٹرانسپورٹ لاہور | پانچ خریدار |
| (۳) جناب چودھری مولانا بخش صاحب ہریکے ٹرانسپورٹ لاہور | پانچ خریدار |
| (۴) جناب خواجہ امیر بخش صاحب آسٹریلیا والے لاہور | پانچ خریدار |
| (۵) جناب شیخ محمد صدیق صاحب آف لکھنؤ چینیوٹ | تین خریدار |

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان اصحاب کو جزائے خیر سے آمین۔ دوسرے اصحاب بھی اس طرف توجہ فرمائیں (مخبر)

جماعتہائے احمدیہ ہندوستان کا

ریزولوشن

ذیل کاریزولوشن قادیان دارالامان کے سالانہ جلسہ منعقدہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۶ء کے موقع پر اتفاق رائے سے پاس ہوا جبکہ تمام جماعتہائے ہندوستان کے نمائندے موجود تھے۔
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

(۱) ہم افراد جماعتہائے احمدیہ ہندوستان و پاکستان جو جلسہ سالانہ قادیان کے مقدس اجتماع میں جمع ہوئے ہیں اپنے مقدس اولوالعزم اور برحق امام سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ دلی اخلاص اور عقیدت کا ایک مرتبہ اور اظہار کرتے ہیں اور اعلان کرتے ہیں کہ ہم آپ کو آیت استخلاف کے ماتحت اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر کردہ خلیفہ یقین کرتے ہیں۔ اللہ رکھا اور حضرت خلیفۃ المسیح اول بھی اللہ عنہ کی اولاد اور جتنے دوسرے منافقین نے خلافت حقہ ثانیہ کے خلاف جو شرارت انگیز فتنہ اٹھایا ہے اس کے خلاف انتہائی نفرت کا اظہار کرتے ہیں۔ اور یہ یقین رکھتے ہیں کہ خلافت ثانیہ برحق اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ خلیفہ کو کوئی معزول نہیں کر سکتا۔ جو لوگ خلافت حقہ کے خلاف فتنہ انگیزی کر رہے ہیں وہ اپنے پیشرو منافقین کی طرح خائب و خاسر اور نامراد ہوں گے اور اللہ تعالیٰ اسلام اور احمدیت کے نود کو اسے وعدہ کے مطابق پھیلانا چلا جائے گا۔ اور سلسلہ حقہ کو خلافت کی برکت سے دنیا پر غالب کرنے کا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغام میں قادیان کی آبادی، ترقی، وسعت اور برکت کا جو تعلق اپنے پاک وجود سے بتایا ہے ہم سب عملی طور پر حنفیہ ایڈہ اللہ تعالیٰ کی ان برکات و نیوض کا قادیان کے متعلق مشاہدہ کر چکے ہیں۔ علی تقسیم کے وقت اور بعد میں بھی ان خاص آسمانی برکات و تائیدات کو جو خلافت حقہ ثانیہ کے طفیل ہم پر نازل ہو رہی ہیں ہم روز و شب دیکھ رہے ہیں۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ خلیفہ خدا بناتا ہے اور وہی بناتا رہے گا۔ خلیفہ بننے کے لئے سازشیں اور منصوبے کرنا اسلام کی رو سے لعنتی کام ہے اور ایسے لوگ ضرور ناکام و نامراد ہوں گے۔

(۲) اس ریزولوشن کی نقول سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں اور احمدیہ پریس کو بھیجوا جائیں۔

تردید بہائیت میں کتابوں پر تبصرہ

جناب ایڈیٹر صاحب اخبار پیغام صلح لاہور، نقد و نظر کے زیر عنوان لکھتے ہیں :-

” بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ - مصنف مولوی ابوالعطاء جالندھری - ناشر، مکتبہ الفرقان ربوہ قیمت مجلد ایک روپیہ بارہ آنے۔ مولوی ابوالعطاء صاحب جالندھری نے اس کتاب کو شائع کر کے ان لوگوں پر احسان عظیم کیا ہے جنہیں بہائی شریعت کی افضلیت کا یقین دلایا جاتا ہے لیکن اصل شریعت کبھی دکھائی نہیں جاتی۔ بہائی تحریک ہمیشہ اس بات کی دعویٰ کر رہی ہے کہ بہاء اللہ نے جو شریعت دنیا کو دی ہے وہ قرآن سے بدرجہا افضل ہے لیکن جب اس تحریک کے حامیوں سے اس شریعت کا مطالعہ کیا جائے تو بغلیں بھانکنے کے سوائے انہیں چارہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ بہائی شریعت کو عام طور پر شائع کرنا انکے ہاں منع ہے۔ مولوی ابوالعطاء صاحب کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے حواقیق سے بڑی جدوجہد کے بعد ایک دست کی معرفت اس شریعت کا (جسے کتاب اقدس کا نام دیا جاتا ہے) ایک نسخہ حاصل کیا اور مطبع احمدیہ کراچی میں اسے طبع کر دیا۔ اسی کو انہوں نے اپنے تبصرہ کیساتھ مذکورہ عنوان کتاب میں اس پبلیشنگ کے شائع کیا ہے کہ :-

” اگر بہائی جماعت ثابت کر دے کہ ہماری شائع کردہ اقدس اصل نہیں ہے تو اسے کیسے وہ یہ بطور انعام دیا جائیگا؟“

یہ شریعت کیا ہے اور قرآن کے مقابلہ میں اسکی کیا حیثیت ہے، یہ ایک الگ موضوع ہے جس پر کسی دوسری فرصت میں غور کیا جاسکتا ہے۔ مولوی ابوالعطاء صاحب نے جو تبصرہ لکھا ہے اس میں بتایا ہے کہ بہائی فرقہ کس طرح اور کہاں پیدا ہوا اور بہائی شریعت کے جو فی الحقیقت آسمانی شریعت نہیں نفاذ کے اسباب معلوم کیا گئے، انہوں نے بتایا ہے کہ جب سید علی محمد باکے دعویٰ امام غیب ہونے پر شیعہ علماء نے ان پر کفر کے فتوے لگائے تو بابیوں نے جن میں مرزا حسین علی نوری اور قرة العین ام سلمی مشہور ترین افراد تھے ۱۲۶۲ھ ہجری میں علاقہ خراسان میں بدشت کے صحرائی ایٹھوں کاقرنوں کی اور علماء انتقام کیلئے یہ تجویز پھری کہ اسلامی شریعت منسوخ قرار دیا جائے۔ اس بنا پر اسلامی شریعت کو منسوخ کر کے بہائی شریعت بنائی گئی جو ابھی تک پردہ خفا میں ہی پڑی ہے اور یہی بقول مولوی ابوالعطاء صاحب اسکی ناکامی کی سب سے بڑی دلیل ہے

کتاب اپنے موضوع کے لحاظ سے بہت مفید اور بہائی مذہب سے دلچسپی رکھنے والوں کیلئے قابل مطالعہ ہے۔ مکتبہ الفرقان ربوہ صلح جھنگ سے طلب کیجئے۔

بہائی تحریک کے متعلق پانچ مقالے - مصنف مولوی ابوالعطاء جالندھری - ناشر مکتبہ الفرقان ربوہ قیمت مجلد دو روپیہ آٹھ آنے۔ اڑھائی صفحہ کی مجلد کتاب میں جو بہائی تحریک کے متعلق پانچ مقالات پر مشتمل ہے باہت اور بہائیت کے بارے میں بہت سی مفید معلومات ہم پہنچائی گئی ہیں۔ ان مقالات کے عنوان سب ذیل ہیں -

- (۱) باہی اور بہائی تحریک کی تاریخ (۲) بہائیوں کے عقائد اور تحریک احمدیت (۳) جناب بہاء اللہ کے دعویٰ کی نوعیت۔
- (۴) قرآنی شریعت آئی ہے اسے مختص الزمان قرار دینا غلط ہے (۵) قرآنی شریعت اور بہائیوں کی فرعونہ شریعت کا موازنہ۔
- ان مقالات کے بہائی تحریک کے سمجھنے اور اسلامی تعلیمات سے اس کا موازنہ کرنے میں بڑی مدد ملتی ہے۔ مصنف کا دعویٰ ہے کہ ان مقالات میں بابیوں اور بہائیوں کی اصل کتابوں کے حوالے نقل کئے گئے ہیں۔ کتاب اپنے موضوع اور مضمون کی جامعیت کے لحاظ سے بہت مفید اور قابل تدار ہے۔

” پیغام صلح ۱۳ نومبر ۱۹۵۷ء ”
 صلح جھنگ سے طلب کیجئے۔ مکتبہ الفرقان ربوہ صلح جھنگ سے طلب کیجئے۔

سیرت خیر البشر صلی اللہ علیہ وسلم نمبر

الفرقان کا آئندہ نمبر حضرت سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاکیزہ سیرت کے متعلق شائع ہوگا۔ یہ نمبر جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء پر مل سکے گا۔ اس نمبر میں بھی ٹھوس مقالات اور تحقیقی مضامین ہونگے۔ یہ نمبر جلسہ سالانہ پر تشریف لانے والے خریدار حضرات و قراقرظ فرقان کو اور ٹرڈز تحریک جدید ربوہ سے حاصل فرما سکتے ہیں۔ بذریعہ ڈاک پانچ جنوری ۱۹۵۶ء کو روانہ ہوگا۔ ایشیا افسانہ

آئندہ الفرقان کی تاریخ اشاعت ہر ماہ کی پانچ تاریخ ہو کرے گی۔

سیرت نبی کی قیمت ایک روپیہ مقرر ہے!

الفرقان کا سالانہ چندہ پانچ روپے ہے۔

(مینیجر الفرقان - ربوہ)

تردید بہائیت میں نئی کتابیں

اہل بہاء کی تردید میں دو کتابیں جلسہ سالانہ ۱۹۵۵ء پر شائع ہوئی تھیں (۱) بہائیت کے متعلق پانچ مقالے (۲) بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ۔ یہ واقعہ ہے کہ بہائی تحریک کو سمجھنے کے لئے یہ بہترین کتابیں ہیں۔ ان میں بہائیوں کے اعتراضات کے جواب بھی دیئے گئے ہیں اور بہائیت کی تاریخ کے علاوہ بہائیوں کے عقائد کی حقیقت بھی بیان کی گئی ہے۔ بہائیوں کو جو برأت نہیں ہوئی کہ ان کتابوں کا جواب دے سکیں۔ یہ دو کتابیں چار روپے میں مل سکتی ہیں۔

(مینیجر الفرقان - ربوہ)